

LUCHAS PARCIALES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

LOS AUSTRIACOS ABANDONAN EL DELTA DEL PIAVE EN EL MAR

EN EL MAR

Hay ya en Francia un millón de soldados norteamericanos. Este enorme ejército ha sido transportado rápida y seguramente de la una a la otra banda del Océano. No han llegado a 300 los yanquis que han perecido en la travesía a consecuencia de la acción submarina germanica.

Menos de 300 en un millón!... El caso es verdaderamente extraordinario. Una nota oficiosa británica dice a este respecto lo que sigue:

«Hace unos cuantos días la telegrafía sin hilos alemana se jactaba del éxito alcanzado por los submarinos al atacar los transportes americanos e indicaba que el «Presidente Lincoln» era solamente un barco de la flota de barcos americanos destinados a caer víctimas de los corsarios submarinos. En vista del hecho de que más de un millón de tropas americanas han cruzado el Atlántico, Nauen ha alterado su tono y copia a un progermanista suizo que «ha averiguado de fuente fidedigna» que los corsarios no intentan realmente interceptar el tráfico oceánico. Su único propósito es vigilar las costas donde la flota de la Entente se halla aglomerada en su camino al puerto, y por lo tanto un ataque a un transporte transatlántico sería un «caso excepcional». Además, como dice candidamente el referido caballero suizo, el acto de atacar a los transportes americanos es asunto peligroso, pues estos barcos navegan bajo la escolta de un fuerte convoy.»

Lo peor que podía ocurrir a Alemania era la entrada en línea de un nuevo y poderoso ejército enemigo. Ese nuevo y poderoso ejército enemigo tenía que acudir del otro lado de los mares. Lógicamente pensando, su interés obligaba a los alemanes a oponerse al transporte del mismo.

Se han opuesto? Indudablemente sí. Sobre todo, las primeras expediciones norteamericanas fueron atacadas por verdaderas escuadras submarinas. Se empleó contra ellas los novísimos cruceros sumergibles de 3 y 4.000 toneladas. Sin embargo, todos esos ataques fueron rechazados. Las escoltas cumplieron bravamente con su deber y no sólo evitaron los torpedeamientos, sino que causaron a los atacantes bajas sensibles. Y al cabo de algunas semanas de esfuerzos inútiles y contraproducentes, el Almirantazgo alemán desistió de su empeño. Y ordenó a los submarinos que se atuvieran a sus viejas instrucciones y sólo acometieran a los transportes en ocasiones excepcionalmente favorables.

Se ha publicado el balance de la guerra submarina durante el mes de mayo. Resulta que las bajas sufridas por la Entente han sido cubiertas con exceso por las nuevas construcciones. En vez de disminución ha habido, pues, aumento.

La curva de los torpedeamientos, desciende y la curva de las nuevas construcciones se eleva. Por primera vez, ésta sobrepasó a aquella. Y es de esperar que la progresión se acentúe, porque todavía no dieron su máximo rendimiento los nuevos y numerosos astilleros norteamericanos.

El comunicado austriaco de anoche dice que ha sido evacuado el Delta del Piave, que estaba en poder del ejército de la Doña Monarquía desde noviembre del año pasado. Se aleja, pues, la amenaza que pesaba sobre Venecia, angustiando los corazones de todos los amigos del arte...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Golpes de mano. Paris, 7. Parte oficial del medio día. Acciones de artillería al Sur del Aisne, en la región de Longpont y en Corcy. Los americanos han efectuado golpes de mano en los Vosgos, capturando prisioneros. Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Nada que señalar. Paris, 7. Comunicado de las once de la noche.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el curso de la jornada. (T. S. H.)

INGLATERRA

De trincheras a trincheras. Londres, 7. Comunicado de la noche. Esta mañana temprano, el enemigo intentó un raid cerca de Loch, siendo rechazado. Aparte de la actividad de la artillería y de los morteros de trincheras en el sector de Bethune, no hay nada de interés que señalar.

Aviación.—Nuestros globos y aeroplanos de observación realizaron una valiosa labor durante la jornada del día 6. Hubo pocos combates aéreos; fueron destruidos tres aparatos alemanes y uno derribado sin gobierno.

Falta uno de los nuestros. Se han arrojado 17 toneladas de bombas sobre diversos blancos durante las últimas veinticuatro horas. (T. S. H.)

ALEMANIA

Combates cuerpo a cuerpo. Königsusterhausen, 7. Frente occidental de la guerra.—En los frentes de combate entre el Iser y el Marne, hubo a ratos mayor actividad.

Al Oeste de Chateau-Thierry los franceses y los americanos, a pesar de sus repetidos contratiempos, atacaron de nuevo con fuertes contingentes.

Sus ataques se estrellaron. Hasta por la noche continuaron acérrimas luchas cuerpo a cuerpo.

Según comunicado del frente, las bajas del enemigo son nuevamente muy importantes. En los Vosgos superiores rechazamos avances enemigos en el Hilsenfirst.

El teniente Kroll alcanzó su victoria aérea número 30, y el teniente Konnecke la suya número 21. (T. S. H.)

Sin novedad.

Nauen, 7. No hay novedad en los frentes. (T. S. H.)

ITALIA

Los austriacos rechazados más allá del Piave. Coltano, 7. Entre el Sile y el Piave nuestras tropas, después de haber alcanzado por medio de una perfecta maniobra y un ímpetu irresistible la orilla derecha del Piave nuevo y rechazado al adversario más allá del río, se refuerzan en el terreno conquistado, que presenta a cada paso huellas de una lucha épica y demuestra que las pérdidas enemigas han sido superiores a toda previsión.

El Cuerpo 23.º del ejército ha cumplido victoriosamente la difícil empresa, añadiendo nuevos laureles a su historia brillante.

La cuarta división de Infantería se ha distinguido de un modo especial.

La conducta de todas las tropas ha sido magnífica.

La Infantería, a la cual se unieron destacamentos de marinos, ha combatido con gran audacia; la artillería del Cuerpo de ejército y de la Marina han contribuido ampliamente al triunfo.

Nuestros aeroplanos y los de los aliados y los hidroaviones tomaron parte con su valor acostumbrado.

El batallón 33 de zapadores de ingenieros merece un honor particular, igual al extraordinario valor que ha demostrado.

En la meseta de Asiago, un destacamento francés efectuó una brillante irrupción a las líneas enemigas de Zooche, destruyendo la guarnición después de un violento combate, capturando a dos oficiales y 64 hombres y dos ametralladoras.

Entre el valle Frenzela y el Brenta, el adversario intentó tres veces atacar nuestras posiciones del Cornone, y fué sangrientamente rechazado. (T. S. H.)

BELGICA

Cañones y luchas de patrullas. Paris, 7. Comunicado semanal belga.

Durante la pasada semana varias patrullas que intentaron llegar a nuestras trincheras fueron rechazadas por nuestro fuego.

Los encuentros de patrullas y diferentes incursiones que realizaron con éxito nuestros destacamentos, nos proporcionaron más de 400 prisioneros y dos ametralladoras.

La actividad de la artillería enemiga ha sido de intensidad media en el conjunto del frente y ha habido algunas luchas de bombas principalmente en Dixmude y Nieuport.

La aviación enemiga ha bombardeado varios de nuestros acantonamientos y nuestra artillería ha realizado numerosos disparos de destrucción, neutralización y hostigación.

Nuestra aviación ha estado muy activa. El subteniente Coppens, durante una misma mañana, ha derribado tres globos enemigos, dos de ellos con algunos minutos de intervalo. Con ésta son trece las victorias obtenidas por este oficial. (Agencia Radio.)

AUSTRIA

Otra retirada. Viena, 7. En vista de que no nos podíamos sostener en el Delta del Piave sin sacrificar grandes contingentes de tropas, retiramos los contingentes que guardaban dicho punto a la posición situada en el dique de la orilla oriental del brazo principal de dicho río. Dicha operación se verificó en la noche del 5 de julio. Al Este del monte Pértica el valiente regimiento de Ottoea, número 79, rechazó fuertes ataques italianos por medio de sangrientos combates cuerpo a cuerpo.

En Albania, entre el Devoli y el Osum, franceses e italianos atacaron nuestras posiciones montañosas. Durante el combate el enemigo logró alcanzar en dos puntos ventajosas. Dichas ventajas le fueron arrancadas en el acto por medio de un contraataque nuestro. (T. S. H.)

BALKANES

Actividad de la artillería. Paris, 7. Comunicado de Oriente.

La lucha de artillería ha sido activa en el Vardar y región de Monastir, en la región de Vetricni y en las orillas del Czerna.

Importantes reconocimientos enemigos han

sido rechazados después de vivos combates de vanguardias. (Agencia Radio.)

TURQUIA

Actividad en el frente. Viena, 7. Frente de Palestina.—Actividad en todo el frente.

En los demás frentes no hay nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Kuhlmann al Cuartel general. Basilea, 7. Kuhlmann salió anoche para el gran Cuartel general. (Agencia Radio.)

Acusado de alta traición. Basilea, 7. El Zeit tiene conocimiento de la detención de una personalidad parlamentaria muy conocida en Berlín, por estar acusada de alta traición, acusación que está fundada en los intentos realizados por este personaje para organizar una huelga general.

Esta detención ha causado gran emoción en los centros políticos. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Balance. Roma, 7. El comunicado del Mando supremo, correspondiente a las diez y ocho del día 6, dice que en la tarde de ese día, después de cinco de luchas continuas y sin tregua, y que alcanzaron un carácter especial de encarnizamiento por el terreno y el tesón del adversario, éste fué completamente rechazado en la orilla izquierda del Piave.

La reconquista de toda la zona litoral entre Sile y Piave, que el enemigo había ocupado y mantenía en su poder con toda clase de esfuerzos desde el mes de noviembre último, corona brillantemente la victoria obtenida por nuestras tropas en la primera gran batalla de nuestro desquite y ensancha la zona protectora de Venecia.

Desde el 15 del pasado mes de junio, hemos hecho 523 oficiales y 23.911 hombres prisioneros, y hemos tomado 63 cañones, 65 bombardas, 1.224 ametralladoras, 37.105 fusiles, 49 lanzallamas, 2 aeroplanos intactos, cinco millones de cartuchos de fusil, muchos millares de proyectiles de toda especie y gran cantidad de útiles de zapadores, de material telefónico y de puentes y objetos de equipo.

Además hemos recobrado completamente toda la artillería, las armas y el material que se encontraba en la zona avanzada y que tuvimos que abandonar en la primera fase de la lucha. (Agencia Radio.)

UN COMLOT ALEMAN EN POLONIA

Informes de los periódicos polacos. Lyon, 7. Los periódicos polacos hablan de las medidas antipolacas que el Gobierno ha aplicado a Lituania.

En Viena, la constitución del Consejo Municipal será modificada.

Como la mayoría del Consejo, elegido de una ciudad que sólo cuenta con el 2 por 100 de lituanos, sólo puede ser polaco, la reforma introducirá varios asesores, nombrados por la Administración alemana.

En todas partes hay quejas, puesto que se manifiestan señales precursoras de una política de expropiación.

Por medio de agencias, los alemanes compran en gran número las hipotecas del Banco de Vilna.

En Petrogrado, el pido de muchos títulos es tan considerable, que se cotizan a un tipo al que jamás habían llegado hasta ahora, ó sea al 98 por 100.

Los alemanes tratan seguramente de aniquilar la propiedad polaca en Lituania y de extender la colonización alemana.

Según informes publicados por los periódicos de la Polonia prusiana, las autoridades alemanas hacen todo lo posible para impedir que vuelvan a Polonia las masas llevadas por los ejércitos rusos cuando la retirada de 1915.

Del millón de polacos que evacuaron Polonia sólo han regresado unos 363.336.

La oficina especial de repatriación sólo se ocupa de los polacos de la zona ocupada militarmente por los alemanes.

Las personas naturales de los territorios invadidos en Lituania y en la Rusia blanca no pueden volver. Lo mismo ocurre con todos aquellos que se encuentran repartidos en la Rusia propiamente dicha.

Los periódicos publican informes detallados sobre el complot urdido contra el Consejo de Regencia de Varsovia. La conspiración es obra de los alemanes, apoyados por un grupo muy insignificante de germanófilos, que no tienen interés ninguno en Polonia, y está dirigida por el periodista Stunicki, que hace tiempo sostiene una campaña encarnizada contra el Consejo de Regencia.

Stunicki ha hecho todo lo posible por asegurarse el concurso del Príncipe Matias Radzivil y del Príncipe Drucki Lubiecki, el propietario del Banco Suski y del periodista Kulczykcki. Stunicki y sus partidarios consideran que la actitud del Consejo de Regencia respecto a las Potencias centrales es poco conciliadora.

Según los proyectos de los conspiradores, el arzobispo-regente, monseñor Kakowski, y el canciller del Consejo de Regencia, abate

Chelmicki, debían ser asesinados; los regentes conde de Ostowski y Príncipe Lubomir debían ser obligados, amenazados de muerte, a firmar un acta de renuncia en favor de un Príncipe alemán, cuya elección estaba decretada por el Gobierno de Berlín.

Esto debía tener lugar el 27 de junio, al abrirse las sesiones del Consejo de Estado.

Un oficial de los cuadros polacos constituidos por el general Bessler debía dirigir la ejecución de este plan.

Se convocaría un Comité de Salud pública, en el cual entrarían 11 miembros activistas del Consejo de Estado.

M. Zbieranski, ingeniero, que descubrió el complot, ha sido deportado a Alemania.

Estas noticias han producido en Varsovia una inmensa sensación. (T. S. H.)

GRAVE SITUACION EN AUSTRIA

La dimisión de Seidler. Basilea, 7. Según informaciones de Viena, se cree que Seidler presentará definitivamente la dimisión de un momento a otro, y tal vez antes de la reunión del Reichsrat, a fin de hacer desaparecer la tirantez que existe en los centros políticos por su presencia en el Poder. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores franceses. Paris, 7. El 5 de julio nuestras tripulaciones han derribado y puesto fuera de combate a diez y seis aviones alemanes y han incendiado siete globos cautivos. Además, dos aparatos enemigos fueron derribados por los medios de defensa contra aviones.

Durante el mismo período se han arrojado 56 toneladas de proyectiles sobre estaciones, acantonamientos, establecimientos y terrenos de aviación de la zona enemiga. Se han observado incendios en las estaciones de Chaulnes y Amagnelucy y violentas explosiones seguidas de incendios en los depósitos de municiones de Neuville y Roye. (Agencia Radio.)

LOS AUSTRIACOS DERROTADOS

Triunfo francés en Italia. Paris, 7. Durante la mañana del 6 de julio, después de una corta preparación de artillería, las tropas francesas de Italia han ejecutado un brillante golpe de mano en la región Este de Asiago.

Las baterías británicas e italianas contribuyeron a la operación, que, vigorosamente conducida, tuvo un éxito completo.

Varias ametralladoras fueron reducidas al silencio y después capturadas en lucha encarnizada. Los franceses regresaron con 70 prisioneros, entre los cuales había dos oficiales. El enemigo sufrió pérdidas muy importantes. (T. S. H.)

ASESINATO DEL EMBAJADOR DE ALEMANIA EN RUSIA

Una rectificación. Paris, 7. Un radiotelegrama de Nauen de 6 de julio, después de dar detalles sobre el asesinato del conde Mirbach, añade:

«Los resultados de la investigación hacen presumir que se trata de un acto cometido por agentes al servicio de la Entente. Sembrada acusación entra perfectamente en la manera alemana. Para apreciar su valor, basta con leer: «desgraciadamente no se han podido descubrir ni detener todavía a los criminales»; de modo que en el momento mismo en que ese radio declara que no se ha descubierto ni se sabe nada, invoca una pretendida investigación para lanzar una acusación en el aire. Todo el método alemán se ve en esto. En realidad, no es posible dudar que se trate de una venganza de patriotas rusos, desesperados por el trato infligido a su país. Esto es lo que hace observar muy justamente la Prensa francesa.» (T. S. H.)

LOS ALEMANES EN AFRICA

La tragedia de los hereros

IV

La colonia alemana del Africa Occidental del Sur forma un episodio de particular interés en la historia de la Administración colonial alemana, por haber sido escenario de la famosa rebelión de los hereros.

Al principio, Alemania ejercía sobre ella, al menos teóricamente, una especie de protectorado; se había establecido allí mediante Tratados directos, en los que, de una parte, intervinieron sus representantes oficiales, y de la otra, los principales jefes indígenas; aparte de otra serie de arreglos llevados a cabo por ciertas Compañías particulares, y especialmente por el industrial Adolf Luderitz, que había sido uno de los primeros en colonizar el territorio. La política alemana en el Africa Occidental del Sur se caracteriza en su primera época por su discreción y su benignidad; prevalecía entonces en las esfe-

ras oficiales el criterio del Príncipe de Bismarck, quien con su indiscutible perspicacia había previsto que los métodos prusianos no eran los más adecuados para gobernar a las poblaciones indígenas.

«No es el camino del éxito—acostumbraba a decir—el querer transplantar al gobernador prusiano con todo su aparato burocrático a Africa.»

Conforme a esta manera, no desacertada, de entender la misión de Alemania en Africa, el primer período del protectorado se distinguió, como decimos, por la ausencia de presión oficial de parte de la metrópoli. Alemania contaba en el Africa Occidental del Sur con pocas fuerzas militares; hasta la Policía estaba allí débilmente representada. No obstante, de haber tenido un poco más de percepción psicológica y de transigencia humana, no les hubiera sido difícil a los representantes del Gobierno alemán el mantener la paz entre las razas. Pero el prusianismo es un mal demasiado profundamente arraigado en la mentalidad alemana para tardar en salir a la superficie. Ya en 1888 se notaba entre las tribus de los hereros muestras de serio descontento hacia la conducta que con ellos observaban los alemanes.

Las causas de dicho descontento eran bien sencillas y hubieran podido ser remedadas. De un lado, la administración de una gran parte del Africa Occidental del Sur había caído en manos de Compañías privadas, como la Deutsche Kolonial Gesellschaft fur Sudwest y la Kaoko Company, que habían introducido en el país la más insostenible explotación. Aunque sin gran capital activo, con un capital nominal fabuloso, estas Compañías habían ido acaparando todas las tierras, para negarse después a cederlas, ó para ofrecerlas a precios exorbitantes. El resultado de tales especulaciones fué suscitar en la población indígena un sentimiento de inseguridad y de indignación. Los que más se sintieron vejados fueron los hereros, tribu predominantemente pastoral y cuyos dominios comprendían las tierras más fértiles del país.

Pero no paraban ahí los agravios de los indígenas. Las autoridades habían dado muestras de no saber ni querer mantener un criterio de justicia al aplicarla a las discordias entre indígenas y europeos. Cuando uno de los últimos era maltratado ó asesinado por un indígena, se le condenaba a éste a muerte ó a reclusión perpetua. Pero de ser un europeo el delincuente, apenas si se le sentenciaba a unos meses de prisión.

La arbitrariedad en la Administración de justicia adquirió caracteres de mayor evidencia en un caso que en su tiempo logró apasionar a la opinión pública alemana. Nos referimos al proceso Arenberg. Se trataba del Príncipe Arenberg, que prestaba sus servicios como teniente en uno de los destacamentos de Africa.

Habiendo sido procesado por el asesinato, en circunstancias agravadas y monstruosas, de un negro y por haber atentado contra varias mujeres indígenas, las autoridades locales, siguiendo el criterio de parcialidad corriente, se contentaron con condenarle a diez meses de prisión. El caso tomase *affaire* público, y bajo la presión de la indignación general, el otro Tribunal militar que le juzgó en superior instancia, le condenó a muerte. Sin embargo, el Emperador intervino, y la pena fué conmutada por unos cuantos años de reclusión.

Todas estas cosas trascendían a las colonias é iban aumentando la efervescencia entre el elemento indígena.

Por fin, en 1894, al ser nombrado gobernador civil y militar de la colonia el coronel Leutwein, se sublevaron los witbois; dos años más tarde, los khaaus hotentotes, esta vez capitaneados por algunos jefes hereros. Hubo un período de calma hasta el levantamiento de los bondelzwarts en 1903, que fué como una especie de prólogo a la rebelión de los hereros.

Una vez estallada la rebelión, los alemanes, en vez de tratar de atajarla por la concordia, introdujeron abiertamente el régimen del terror. Se nombró jefe supremo al general von Trotha, uno de los hombres más bárbaros en los anales de la barbarie prusiana, dándole plenos poderes para que acabase con los hereros a su antojo. Y comenzó la política de exterminio. Un bando de von Trotha anunciaba que a cualquier herero a quien se encontrara, armado ó desarmado, dentro de la frontera alemana, se le mataría en el acto. De esta manera fueron acorralándose hacia el Este y matándose en la retirada. No contentos con esto, iniciaron una persecución más allá de la frontera, echándolos hasta el desierto, á que perecieran al hambre y de sed. Las pérdidas sufridas por los hereros en los tres años que duró la campaña fueron enormes. Se calcula que de 80.000 que eran, sólo sobrevivieron 20.000. Testimonios coleccionados después, coinciden en señalar el salvajismo que acompañó á la represión. Se colgaba de los árboles a las mujeres y á los niños que hallaban rezagados en la retirada; por todas partes había cadáveres de indígenas quemados vivos...

La mejor prueba del carácter y las causas de la rebelión está en el hecho, confirmado, de que de la varia población europea, los hereros sólo atacaban a los alemanes.

ADELAYO

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Glorias de Galicia

La presentación en el Congreso de una proposición en favor de las hijas de Rosalía de Castro ha servido a «El Orzán», de la Coruña, para trazar estas líneas de homenaje a las glorias gallegas:

«Firmada por varios diputados, se presentó en el Congreso una proposición pidiendo para las tres hijas de la inmortal cantora de Galicia Rosalía Castro una pensión anual de 1.000 pesetas a cada una.»

Y el presidente de la Reunión de Artistas dirigidos ayer al del Consejo de Estado, Sr. Maura, y a los ministros de Estado, Sr. Dato; Hacienda, Sr. González Besada, y Gobernación, Sr. García Prieto, el siguiente telefonema, en apoyo de aquella pretensión:

«En nombre del Círculo Artístico, genuina representación popular coruñesa, y del Instituto Estudios Gallegos, ruego ofrezca su valioso apoyo a proposición presentada al Congreso Diputados concediendo pensión a las hijas de nuestro inmortal poeta regional Rosalía Castro, que es también timbre de honor de la lírica castellana. Rosalía es el alma de esta tierra, con sus dolores y sus ansias, y Galicia sabrá agradecer ese piadoso homenaje.—Presidente, Manuel Casás.»

Dirigido también al marqués de Figueroa un despacho, concebido en estos términos:

«En nombre del Círculo Artístico e Instituto Estudios Gallegos ruego convoque a diputados gallegos para gestionar apruébase proposición presentada al Congreso Diputados concediendo pensión a las hijas de Rosalía Castro, nuestro glorioso poeta.—Presidente, Manuel Casás.»

El Centro Gallego de la Habana organiza un festival para allegar recursos con destino al monumento que se proyecta erigir en la Coruña a la memoria del popular músico don José Castro Chané, cuyos restos descansan en nuestro cementerio.

Los demás Centros de carácter galaico constituidos en aquella capital secundan la gestión de aquella gran Sociedad, por lo cual cabe esperar un lisonjero éxito.

Y ya que de honrar a nuestros poetas y artistas se trata, no estará de más recordar que en el Banco de España está depositada desde hace años la cantidad de 2.000 pesetas, recaudada por la Asociación de la Prensa coruñesa en una velada nerológica celebrada en honor de Curros Enríquez.

Este dinero se destinaba, con el que el Ayuntamiento había de consignar para la obra, a la construcción del proyectado edificio escolar que llevaría el nombre del insigne vate y cuyo plano y presupuesto está hecho hace tiempo por el arquitecto Sr. Lagarde.

Pero lo cierto es que los años pasan y que el edificio no se hace.

¿Por qué, pues, no se piensa en aplicar ese dinero a un mausoleo, un busto, algo, en fin, que perpetúe la memoria del poeta?

El Ayuntamiento y la Asociación de la Prensa están en el caso de pensar en ello.

Muy oportuno es el recordatorio; muy justo el homenaje a que se excita. No menos justo será que esa observación no se pierda en el vacío.

## CONTRA LA AMNISTIA

### UN MITIN ANARQUISTA

Valencia, 7.—El mitin anarquista aplazado desde el pasado domingo, se celebró hoy. Han concurrido unas 500 personas.

Todos los oradores en sus discursos protestaron de la amnistía, que sólo ha sido otorgada, según dijeron, para favorecer a los paniaguados.

Todos aludieron al Comité de huelga, y sus alusiones provocaron algunas protestas.

El representante de Alicante, García Sagunto, fué más explícito, diciendo claramente que de los sucesos de agosto tuvo tanta culpa el Gobierno como el Comité de huelga.

Los oradores fueron ovacionados y no se registraron incidentes de importancia.

## ACADEMIAS MILITARES

### Infantería.

Toledo, 6.—Lista general, por orden de calificación, de los aspirantes aprobados para el ingreso en la Academia de Infantería: don Fernando Velasco Matacas, D. Félix Martínez Vera, D. Cayetano Carrasco Grajera, D. Joaquín Segura Fernández, D. José Torres Contreras, D. Vicente Parras Gil, don Mario Aguilera Arquerro, D. José García García, D. José Saavedra Togados, D. Arturo Lezcano Calente, D. Joaquín Murcia Martínez, D. Manuel de Matos Toda, D. Diego Román Marín, D. Joaquín Rodríguez Clemente, D. Fernando Pérez López, D. Camilo Villalón Cirón, D. Rafael Urbano Domínguez, D. Gabriel Comba Iraeta, D. Alfredo Gascón Mas, D. Benigno Cabrero Lozano, D. Domingo Montagnú Valle, D. Julio Díaz de Belango Canet, D. Rafael Decano González, D. José Barroso Sánchez Guerra, D. Alfonso Martínez Mateo, D. Claudio Alcoguer Llanao Dongo, D. Eduardo Castell Moya, D. Alfredo Castro Miranda, D. José Beneyto López, D. José Mos Capapé, D. Alfredo Ruiz de Conejo Claudel, D. Cristóbal Hernández Espinosa, D. José Salas Paniello, don Manuel Salvador Placería, D. Bienvenido Arnáiz Valdivieso, D. Sebastián Zamora Medina, D. Antonio López de Haro Pérez, don Eduardo Rodríguez Madariaga, D. Vicente San José Lecina, D. Lorenzo Bonanza Jiménez, D. Daniel Villanueva Muñoz, D. Fernando Beneyto López, D. Fermín Llorente

Huertas, D. Rafael Marcos Dara, D. Anselmo López Alcalde Gallano, D. Francisco Sánchez Zamora, D. Antonio Meléndez Machado, D. Manuel González Murga, D. Antonio Fernández del Castillo, D. José Guiltart de Virto, D. Enrique Monsalvo Isturiz, D. Antonio Vázquez Figueroa Goyones, don Alejandro Moreno Castillo, D. Ignacio Auñón Beceda, D. Alfredo Castell Medina, D. Francisco Ruiz y Raiz, D. Julio Meléndez Machado, D. Francisco Casas Micolá.

D. Isidoro Vicente Murciaña, D. Arturo García Monteiro, D. José Pérez Arrugat, don Justo Ponce de León Conesa, D. Pascual Miliana de la Concepción, D. Adolfo Tropario Caro, D. Antonio Larios Díaz, D. Benito Murcia Rubio San Juan, D. Fernando Boix Pascual, D. Ricardo Alos Lorent, D. Manuel Peral Díaz, D. Antonio Martínez García, D. Cristóbal Real Minart, D. Francisco Compaired Iriarte, D. Francisco Hermanos Escolano, D. Miguel Ruiz González, D. Carlos de Pato-Sillo, D. Natalio Cortés Pujol, don Francisco Izquierdo López Santa Cruz, don Fernando López Dieguez, D. Manuel Espi Molina, D. Francisco Gil del Real Postigo, D. Cortés Manzanera Hidalgo, D. Salvador Bolinche Trujillo, D. Francisco Terrón González, D. Alfonso Pérez Martínez de Vitoria, D. Manuel Peñañel Martínez, D. Manuel Tarazona Anaya, D. Rafael Cabanillas Prosper, D. Luciano Garriga Gil, D. Bernardo Paz Estela, D. Carlos Westendorp de la Cruz, D. Pedro Tauler Pastor, D. Teodoro Carrasco de la Villa, D. Augusto Gil de Vergara Leyva, D. José Fernández Serrano, don Venancio Mira Rull, D. Eduardo Romá Veira, D. Eugenio Hernández Barrero, D. José Jiménez Jiménez, D. Luis Lorente Sola, don Manuel Rodríguez López, D. Luis Navarro Trinedón, D. Luis de Roa Gutiérrez, D. Colón Martínez Hernández, D. Francisco Villalba Linares, D. Carlos Lirón Domínguez, don Juan Fernández Calleja, D. Cristóbal Montojo Anaya, D. Juan Ansuategui Fabregat, D. Carlos Guerra Pérez, D. José Torrejón Codos, D. José Fogorosa Roméu, D. Anselmo Contreras Martínez, D. Carlos Gómez Cobián, D. Juan López Massó, D. Emilio Martínez Martínez, D. Francisco Salinas Barceló, D. Ricardo Clavería Iglesias, D. Rafael Gallego Sainz, D. Luis Alba Navas, don Miguel Gómez Pajarón, D. José Cárdenas Riera, D. José de Monte Mier, D. José Alber Alfonso, D. Jesús Díez Sorda, D. Juan Bleiro Armado, D. Emilio Tenorio Jiménez, don Alfredo Sánchez Ferreiro, D. Alfonso Pérez Más, D. Luis Capaz Ortada, D. José Arbad Gil.

D. Antonio Gómez Ruiz, D. Francisco Iglesias Sáenz, D. José Malas Echevarría de Miguel, D. Francisco Velasco Ruiz, D. Guillermo Wesolouski Zaldo, D. Santiago Martínez Doñabaitia, D. Carlos González Delove, D. Antonio Somalo Paricio, D. Zurbano Ortega Oliver, D. José Barrueta Felú, D. Enrique Sogona Oliver, D. José Méndez Gómez, D. Salvador Arboleda Soriano, D. José Bordonas Gamboa, D. Luis Colomer Molina, don Abelardo Quintana Barajón, D. Luis Juliá Rodríguez, D. Manuel Vicente García, don Gaspar Giner Torres, D. Esteban López Sepúlveda, D. Antonio Pérez Larrosa, D. Francisco Pata Gil, D. Francisco Moyo Batallón, D. Manuel Millán Manzanera, D. Manuel del Río Fernández, D. Carlos Ruiz García Quijada, D. Anselmo García Blanco, D. Rafael González Martínez, D. Pedro García Rida, D. Miguel de Zayas de Bobadilla, D. Anselmo Lucena Gómez, D. Francisco Rivas Fernández, D. Antonio Laborada Martínez, don Leopoldo Quílez Merino, D. Francisco Azía Sejurmont, D. Rafael Torres Martínez, don Enrique Dumont Collado, D. Andrés Saliquet Navarro, D. Francisco Martínez Rodríguez del Castillo, D. Anselmo Bañón Rodríguez, D. Diógenes Muniesa Martínez, D. Alberto Pirsí Aboiti, D. José Gálvez Real Postigo, D. Juan Castañón de Mena, D. Emilio Sampedro Ruiz, D. Rafael Pascual de Pobil Castro, D. Federico Bellad Queller, D. Luis Trillo Figueroa Domínguez, D. Emilio López Ibar, D. Segundo Sánchez Paz, D. Joaquín de León Adorno, D. Fernando Acosta Morales, D. Joaquín Hermdia Fernández, D. Antonio Navarro Garnica, D. Pedro de Ciria Castillo Olivares, D. Manuel Rodríguez Rivero, D. Eduardo Crespo Rubio, D. José Sánchez Gómez, D. Cecilio de Lara Ibáñez, D. Maximiliano Viorden Armendáriz, D. Angel Oreja Díez, D. Eduardo Martínez Medrano, D. Ignacio Alcón Silva, D. Enrique Ramos Cabrera, D. José Díez de Oñate Cuetto, D. Antonio Moreno Navarro Toledo, don José Caparrós Pérez, D. Enrique Aguado López, D. Felipe Rodríguez García, D. Francisco Dústán Crespo, D. Francisco Aguilar Fontes, D. Antonio Gómez Cobos, D. Víctor Bejarano Delgado, D. José Verdú Verdú.

Don Benito Campos García, D. Mariano Rubio de Castro, D. Rafael Salazar Marcos, D. Justo Yáñez Morlu, D. Antonio Caldes López, D. Juan del Campo Valdés Hevia, D. Nicasio Tralles Moreno, D. Olallo Ramírez Ruiz, D. Emilio Jariño de la Reguera, D. Cristóbal Lara Castañeda, D. Guillermo Rodríguez González, D. Antonio Sanz Mijares, D. Juan Benassar Salvá, D. Rafael de Neira Francos, D. Alonso de Arce Campo, D. Federico Gosalvez Ferrer, D. José Martínez Abajo, D. Francisco Puello Añedo, don Ramón de Arenas González, D. Manuel Sánchez Suárez, D. Vicente Eirazaral Almazán, D. Joaquín de la Calzada Baños, D. Francisco Crespi Homar, D. Jesús Celas Bustamante, D. Ismael Alcón Silva, D. Ramón Pérez Más, D. José Mateu Llopis, D. Alfonso García Lapulla, D. Narciso Campillo García, D. Pablo Erena Martín, D. Pedro Lara Revilla, D. Vicente Otero Valderrama, D. Bartolomé Muntané Cirici, D. Jenaro Fernández Pérez, D. José León Adorno, don Ricardo Guerrero López, D. José Gómez

Marcelo, D. Claudio Racionero Belmonte, D. Romero Molina Sol, D. Francisco Guerrero Durán, D. Ricardo Fontana Pérez, don José Caballero Olabezas, D. José Ros Müller, D. Manuel García Verdugo, D. Alonso Soler Rodríguez, D. Baltasar Montaner Sanjól, D. José Gallego González, D. Arsenio Díaz de Tuesta Barrón, D. Antonio Galán López, D. Angel García Hernández, D. José Zurbano Monsalve, D. Valeriano Camacho Medina, D. Tomás Verde del Vado, D. José Noguera Márquez, D. Manuel Sánchez Heredia Ossio, D. Federico Navarro Fernández, D. Gonzalo Díaz de la Lastra Peralta, D. Arnaldo Erialabar Almazán, D. Manuel Díaz Criado, D. Ramón Jerez Espinazo, don Gonzalo de la Lombana García, D. Simón Vizcaino Sagasetta, D. Vicente Jimeno Arenas, D. Luis de Lara Teruel, D. Antonio González Sánchez, D. Mariano Flórez Martínez de Vitoria, D. Luis Eligarate Berrueta, D. Narciso Grifol Gutiérrez, D. Angel Ortega Rodríguez, D. Luis Paredes Blasco, D. Juan Benítez Tatay, D. Jesús Manzano Pérez, D. José Casado Bustos, D. Joaquín Fernández Gálvez.

D. Martín González Delgado, D. Andrés Pérez González, D. José Sánchez Escoban González, D. Manuel Marín Gómez, D. Ramiro Pérez Santana, D. Andrés Lorenzo Delgado, D. Manuel García Aguilar, D. Gregorio Garnica Sánchez, D. José Mosquera Calleiro, D. Eduardo Gaspar Iturmendi, don Carlos Martínez Vara de Rey, D. César González Ampuero Mejías, D. Ramón Zulueta Echevarría, D. Carlos Sanz Riera, don Antonio Sánchez Arjona de la Serna, don Manuel Montaner Espinosa, D. José Sánchez Blasco, D. Arturo Suárez López Fandos, don César Muñoz Holgado, D. Federico Vázquez Romero, D. Manuel Cirac Loitona, D. Manuel Ojeda Carmona, D. José Pérez Navarro, D. Francisco Melendreras Sierra, D. Julio Samaniego Vidal, D. José Muñoz Quiros, D. Francisco Nieto de Zubillaga, D. Florentino Gilarranz Vallejo, D. Julián Suárez Inclán Prades, D. Fernando Ochoa Malagón, D. Nicolás de Prat Ordóñez, D. José Sanz Gutiérrez, D. Tomás Ochando Alcañiz, don Emilio Rodríguez Maristany, D. Manuel Guallart Martínez, D. Eduardo Sánchez Serrano Sales, D. Ramón Castro Gálvez, don Rafael Arjona Montó, D. José Rodríguez Romera, D. Angel Ramírez de Cartagena Margaira, D. Luis Molina Arza, D. Mariano Moreno de Vera Astola, D. Julio de Castro Tuya, D. Francisco Viesco Moreno, don Arsenio Lucas Matas, D. Félix Martínez Ordóñez, D. José Lambarri Yanguas, D. Miguel Pérez Blázquez, D. José Rodríguez Zuribano, D. Rodolfo Fernández Cetino Suárez, D. Joaquín de los Santos Vivancos, D. Ricardo Lambarri Yanguas y D. José Gordojo Cardéguí.

## LAS FIESTAS DE PAMPLONA

### Un encierro accidentado.

Pamplona, 7.—El encierro de esta mañana ha resultado animadísimo, pero desgraciadamente accidentado, pues en la calle de la Estafeta uno de los toros cogió y volteó a un dependiente de comercio, que resultó con un puntazo, afortunadamente leve. Una vez los toros en la plaza, cogieron a dos espectadores, que resultaron con la ropa destrozada.

### La procesión.

A las diez de la mañana salió la procesión, recorriendo las calles principales, que estaban engalanadas. El paso de la procesión ha sido presenciado por muchísimo público.

### Afluencia de forasteros.

Es grandísima la afluencia de forasteros. Los trenes llegan repletos de viajeros, y sin cesar llegan automóviles y coches. La animación es extraordinaria.

### Tiro de Pichón.

Pamplona, 7.—El Tiro de pichón ha estado concurrenciosísimo.

La copa, premio de la Infanta Isabel, ganada en reñida lucha el tirador D. Luis Ibarra, que ha sido muy felicitado.

## ANDALUCIA

### Jurados que no cobran.

Almería, 7.—Muchos jurados del actual cuatrimestre han visitado las Redacciones de los periódicos locales para protestar contra el hecho de que no se les abonen las dietas que tienen asignadas, bajo el pretexto de que se han agotado los fondos.

Quéjense de que pretenden liquidarles con recibos de 4,40 pesetas, cuando sus dietas son de 10 pesetas.

Han expuesto también sus quejas al presidente interino de la Audiencia, anunciándole su propósito de no concurrir a las vistas de mañana.

Parece que los jurados están decididos a declararse en huelga, imitando la conducta de los granadinos.

Esperase que el presidente de la Audiencia, que llegará mañana, logrará solucionar la cuestión.

## ARAGON

### Hallazgo de un cadáver.

Zaragoza, 7.—En las inmediaciones del puente de Santa Isabel, sobre el río Gállego, y en las márgenes del citado río, fué hallado el cadáver de un hombre, con aspecto de pordiosero, de cincuenta años, aproximadamente.

Presentaba varias heridas en la cabeza, producidas por piedras.

Estaba completamente desnudo, y las ropas tenían señales de haber sido registradas. Curbialo un tapabocas.

Próximo al cadáver habían hecho fuego

para cocer la comida, y se hallaron tres petacas vacías, bolsas y petates de mendigos.

Habia dos grandes piedras con manchas de sangre y cabellos adheridos a ellas, detalles que hacen suponer que en el lugar del hallazgo del cadáver se reunieron a almorzar varios pordioseros, que después disputarían.

Para despatir, llevarse los documentos del muerto, pues no se ha encontrado ninguno en las ropas, siendo imposible la identificación.

La cofradía de la Sangre de Cristo recogió el cadáver.

La Policía trabaja para averiguar quiénes sean los autores de este crimen.

Como primera providencia, el gobernador acordó, con el jefe de la Policía, Sr. Aparicio, telegrafiar a los alcaldes y a la Guardia Civil de los pueblos limítrofes, para que detengan a todos los pordioseros.

El suceso se presenta rodeado de misterio.

Comisión general de Abastos.

Zaragoza, 7.—Se ha celebrado, en el despacho del gobernador, la reunión de los representantes de los pueblos, habiéndose constituido una Comisión general de Abastos, que debe funcionar hasta la recolección de la cosecha del año próximo.

El acuerdo de los reunidos ha consistido en señalar las fechas de las entregas de trigo y la forma de pago para cada pueblo.

El aforo de trigo y harina.

Se han conocido las existencias completas de trigo y harinas en la capital, a consecuencia del aforo ordenado por la Comisaría de Abastos. Existen 19.035 quintales métricos de harina y 21.062 de trigo.

## Z

### LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Concurso hípico.

Burgos, 7.—Con gran brillantez, se ha inaugurado el concurso hípico, organizado por la Sociedad Hípica Burgalesa.

Ganaron: el primer premio, *Vendes*, montado por el marqués de los Trujillos; el segundo, *Vive Josephine*, por el mismo; el tercero, *Bajido*, por Solana; el cuarto, *Vendimiar*, por Chacel; el quinto, *Temporal*, por Navarro; el sexto, *Tragason*, por Liar; el séptimo, *Rosbeeff*, por García Lara; el octavo, *Trifunus*, por Cañero.

Obtuvieron lazos: Sanz, con *Bustel*; Gutiérrez Higuera, con *Meseta*; Gómez Acebo, con *Ensemble*; Maturana, con *Violeta*.

En la prueba nacional, el primer premio, *Temporal*, montado por Navarro; el segundo, *Maimón*, por Marquina; tercero, *All*, por Chacel; el cuarto, *Cordobés*, por Ricardo Balmori; el quinto, *Pampa*, por Lomas; el sexto, *Padrimo*, por Batalla; el séptimo, *Opera*, por Lomas; el octavo, *Bustel*, por Sanz.

Obtuvieron lazos: Navarro, con *Jaramero*, y García Lara, con *Rosbeeff*.

Y Corría con 38 caballos.

En obsequio a los concursantes, la Sociedad Salón de Recreo celebrará esta noche un baile.

## CATALUÑA

### Mitin suspendido.

Barcelona, 7.—Se ha suspendido por orden gubernativa el mitin organizado por los republicanos contra el proyecto de ley sobre espionaje.

El gobernador se ha fundado en que el proyecto está aprobado.

### Obreros y patronos.

Barcelona, 7.—Esta mañana se han reunido los obreros marítimos.

Después de alguna discusión se acordó contribuir con una cuota mensual a favor de los presos por delitos políticos y sociales.

Mañana convocarán a otra reunión de delegados, en la cual acordarán la conducta que han de seguir con las Casas Pinillos y Transmediterránea.

—El Sindicato de obreros carreteros ha acordado una cantidad semanal para sostener a los compañeros que están en huelga del oficio de aserradores mecánicos.

—Los peluqueros y barberos, que sostienen dos Sindicatos, se han fusionado en uno solo, presentando a los patronos unas nuevas bases de trabajo, en las que piden el reconocimiento del Sindicato, el descanso completo los domingos y medio día en los otros días festivos, la abolición de las propinas y la unificación de los horarios.

—Sigue la efervescencia entre la gente de mar con motivo de la detención de buques españoles en el puerto de Certe, ordenada por aquel Gobierno.

Hay se reunirán varias Asociaciones para tomar acuerdos acerca del asunto, y se cree resolverán esperar lo que haga el Gobierno, que, según parece, ha prohibido la salida de buque alguno para aquel puerto interin no se solvente el conflicto.

### La falta de harinas.

Continúa en pie el conflicto originado por la falta de harinas intervenidas y el ser escasas las del mercado libre.

El Comité ejecutivo de la Federación de industriales panaderos y gremio de patronos panaderos se reunirá mañana para tratar del asunto, que no sólo amenazan con aumentar el precio del pan, sino que se verán obligados a restringir la producción.

### A Madrid.

Barcelona, 7.—En el correo de Madrid ha salido para la corte el administrador de Correos.

### Multas gubernativas.

En la corrida cómica de toros que se celebró anoche en Las Arenas saltaron al redondo tres sujetos. La Policía les detuvo y el gobernador se ha mostrado inflexible, mul-

## AVISOS UTILES

### PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo (quina, arsénico, azul de met.).

Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.). Inyecciones y gotas. (J. HOHR—CADIZ.)

### SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

### "SANITAS"

Indiscutiblemente, el mejor desinfectante. Preferido por ganaderos y agricultores.

tándolos con 500 pesetas ó quince días de detención.

### Deportes.

Anoche, como anunciamos, empezaron a las ocho las carreras de veinticuatro horas en el velódromo de Sans. Había grandísima animación y el local lleno de gente. Se comentaba la posibilidad de terminar el espectáculo, siendo muchos los que confían en que se realizará la prueba, por más que el año pasado, por causa del tiempo, hubo que suspenderla a las catorce horas.

La carrera continúa. Lleva la mejor parte el corredor Sr. Pover. A cada hora se han concedido primas de 25 ó 50 pesetas para los que llevaran mejor la lucha. La primera prima se concedió a las nueve de la noche, y la ganó Pover; la segunda, Ragnier, y la tercera, Abadal. Otra prima de cincuenta pesetas, a las doce de la noche, la ganó Pover.

A las ocho de la mañana habían dado los corredores 3.214 vueltas. En este momento, dos de la tarde, continúan todos los equipos, y siguen delante los equipos Ragnier y Magdalena.

### Los consumos.

Continúa la baja en la recaudación por consumos. Durante el mes pasado ha alcanzado a 40.200 pesetas.

### La salud pública.

Por las oficinas municipales correspondientes se han publicado los datos demostrativos del éxito con que se ha combatido la viruela en esta ciudad.

Durante el último trimestre no se ha registrado defunción alguna por aquella enfermedad en Barcelona. El descenso de mortalidad por la viruela viene desde el año 1915, en cuya época empezaron las medidas de salubridad. En aquel año, en el trimestre desde marzo a junio, se registraron 88 defunciones.

### El descanso dominical.

Hoy se ha observado con gran rigor el cierre de comercios no exceptuados por la ley. Los colmados y establecimientos análogos han permanecido abiertos hasta la una.

Algunos establecimientos abiertos han sido objeto de agresiones. Un almacén, situado en la plaza de Santa María, fué apedreado por un grupo. Detrás del grupo iba la Policía, que hizo un copo y detuvo a catorce individuos.

El gobernador está dispuesto a imponer multas a los que falten a la ley; pero también será enérgico con los dependientes que apedreen las tiendas.

## GALICIA

### Trabajos de oceanografía.

Vigo, 7.—Ha llegado el cañonero *Herrán Cortés* para recoger el material de este Laboratorio Oceanográfico, con objeto de hacer la campaña oceanográfica del año actual.

De aquí marchará el cañonero a Santander, visitando los puertos de Galicia y Asturias, para hacer la estadística de la pesca.

Dirigirá los trabajos de la Comisión nombrada al efecto, D. Odón de Buen.

## LEON

### Varias noticias.

León, 7.—Se encuentran en esta población, en viaje de prácticas, 34 alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos.

—Ha llegado la escritora doña María Echarri, que fundará el Sindicato de obreras católicas.

## VALENCIA

### Entierro del Sr. Mataix.

Valencia, 7.—El cadáver de D. Santiago Mataix fué enterrado modestamente, a la hora que indicó anoche, en el panteón que su familia tiene en el Cementerio General.

### Cuestiones obreras.

Valencia, 7.—Se ha solucionado la huelga de herradores, concediendo los patronos las mejoras que pedían los obreros.

Los molineros de arroz y los carpinteros han pedido también mejoras, concediendo a los patronos un plazo de ocho días para resolver.

## VASCONGADAS

### Muerto por un carabnero.

San Sebastián, 7.—Comunican de Behovia que un carabnero del puesto de Castañales mató de un tiro a un joven de diez y seis años, apellidado Tellechea Recarte, que trabajaba en la Behovia francesa y que, a causa del cierre de la frontera, pasaba todos los días a nado a su residencia, en Casino de Gurute, cerca de la Behovia española.

Ignóranse las causas del suceso.

El jefe de la Comandancia de Carabineros ha marchado a Behovia.

### De regatas.

Se ha verificado la cuarta regata de entrenamiento, tomando parte en ella trece baidros.

Ganaron premios los baidros *Stopina Kelok* y *Koder*.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Inquietante interrogación

¿Habrá ó no habrá huelga en Asturias? Esa es la interrogación que á la hora presente se están haciendo aquellos españoles que se preocupan de la situación del país en estos momentos críticos. Aún quedan por medio algunos días hasta el 15, fecha que se ha señalado para la declaración de la huelga, y por tanto todavía hay margen para que medien gestiones que puedan ser eficaces, y así lo deseamos, entre patronos y obreros. Hay, sin embargo, un dato que descorazona, porque abre poco cauce á la esperanza. Y ese dato es que los mineros se han negado á aceptar el arbitraje propuesto por el Gobierno. Si no se encuentra otra fórmula conciliadora, que puedan aceptar unos y otros, habrá que rendirse á una desconsoladora y lamentable realidad.

No obstante, insistimos en la conveniencia de intentar un nuevo esfuerzo para que la huelga no se produzca. Aquí, por lo visto, se ventila una cuestión de principios. Los obreros, aunque en minoría en este caso, pero siendo por su organización los más fuertes, reclaman el reconocimiento del Sindicato, y exigen que sus fondos se robustezcan con ese suplemento de jornal que están dispuestos á otorgar los propietarios de las minas. Pero éstos, que desde luego otorgarán el aumento de salario, no se avienen á aceptar la imposición societaria de los obreros.

Pero el país ve el problema desde otro punto de vista. En España falta carbón, y el déficit no se puede cubrir con las importaciones del Extranjero. Si se va á la paralización de las explotaciones, ese déficit aumentará de una manera extraordinaria y la situación se agravará en términos tan alarmantes como irreparables.

Así, pues, España lo que desea es que haya carbón para su consumo. Las posiciones de los litigantes en este pleito poco le importan. Y eso es lo que hay que conseguir: que haya carbón.

Vea el Gobierno cómo puede resolver el problema, y sobre todo cuide de resolverlo con urgencia.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 9 de julio de 1918.

**Santos del día.**—Santos Cirilo, Audacio, Zenón y Alejandro, mártires; Bricio, obispo y confesor, y Santas Anatolina, virgen, y mártir, y Verónica de Julianis.

La misa y oficio son de la feria, con rito semidoble y color verde.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena á su titular; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las siete, estación, rosario, sermón, que predicará don Luis Quixal; novena, reserva, letanía y salve.

**Novenas á la Virgen del Carmen.**—En San Pascual, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, la novena, predicando D. Cipriano Grima.

En San José, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las siete y media, el ejercicio, predicando D. Angel Ruau.

En las Carmelitas Descalzas de Santa Ana y San José (calle de Torrijos), á las siete y media, predicando el P. Rosendo Ramonet.

En Santa Cruz, á las once, misa cantada, y por la tarde, á las siete y media, la novena, predicando el P. Valentin Pérez Ramos.

En la iglesia Pontificia, á las nueve de la mañana, misa rezada y novena.

En Santa Bárbara, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En el Cristo de la Salud, á las seis y media, predicando el P. Barrio.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.

**Esplritu Santo.**—Adoración nocturna. Turno: Sagrada Familia.

¿UN CRIMEN?

## UN HERIDO GRAVÍSIMO

La pareja de Seguridad que esta madrugada á las tres y media se hallaba de servicio en la Ronda de Toledo, se encontró un hombre sin habla tendido en el suelo, y al parecer gravemente herido.

Los guardias, al verle en tan lamentable estado, pidieron una escalera al guarda. Estacionado Teruel, de un almacén de maderas allí próximo, y en ella le condujeron á la Casa de Socorro sucursal de Idistrito de la Inclusa, donde los facultativos de guardia le apreciaron una gravísima herida en la frente, otra en la cara, otra en un ojo, con pérdida de humor vitreo, grandes contusiones y conmoción cerebral.

El herido tenía aspecto de mendigo, y representa tener unos treinta y ocho ó cuarenta años; no se le encontró documento alguno que sirviese para su identificación.

Después de asistido de primera intención, fue trasladado al Hospital Provincial.

En este benéfico establecimiento se personó el Juzgado de guardia, que era anoche el del distrito de Buenavista, y no pudo someter al herido á interrogatorio, porque persistía la conmoción cerebral.

Declaró el guarda citado que poco antes de

la hora en que fué hallado el herido, oyó una voz que decía:

—¡Por Dios, no me pegues más! Luego un hombre de barba que llevaba dos niños, le preguntó si se habían llevado á un herido. Anduvo por aquellos sitios investigando, y no vió á nadie.

La primera brigada de investigación criminal, tan pronto como recibió noticias del suceso, comenzó á practicar investigaciones para aclararlo.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Comentando.

Efectivamente, y como no podía menos de suceder, se están presentando en la Guardia Civil casos y casos aislados de dudas de interpretación y aplicación, por la injusticia que en sí encierran, de los novísimas reformas militares en lo que á la benemérita concierne.

No es de extrañar que toda reforma lleve consigo perturbación momentánea. Pero si es una pena que cuanto se refiere al personal no se le dé la suficiente claridad para evitar comparaciones enojosas...

El general Arizón, director general de la Guardia Civil, con el celo é interés característicos en toda su vida militar, trabaja con fe para que se dé á los soldados de la benemérita lo que en justicia merecen...

La culpa de la desorientación reinante es de quien se puso á legislar sobre la Guardia Civil sin escuchar á la Guardia Civil. Voces sueltas se oyeron en las Cámaras demandando lo que era justo. No se hizo caso, y así ha salido ello.

Como demostración de estos oídos sordos, ahí van copias de unas enmiendas que presentó en el Senado el Sr. Royo Villanova:

«En el Cuerpo de la Guardia Civil habrá un suboficial por cada compañía, escuadrón ó sección independiente, y otro por cada uno de los Tercios y Comandancias que tengan ayudantes para auxiliar á este oficial en sus funciones.»

«Los sargentos de la Guardia Civil podrán ascender á suboficiales á los dos años de efectividad en el empleo.»

«Las clases é individuos de la Guardia Civil disfrutará dos pesetas cincuenta céntimos mensuales en concepto de gratificación de vestuario.»

«Los sargentos á quienes corresponda el retiro forzoso por edad, disfrutará el 100 por 100.»

«Los suboficiales que se retiren por cumplir el máximo de edad, disfrutará también el 100 por 100.»

«Los cabos de la Guardia Civil legarán á sus viudas é hijos iguales derechos pasivos que los asignados á las familias de los sargentos, cuando al fallecer cuenten por lo menos doce años de servicios.»

Y otras más, justísimas, razonadas, que de haberse abierto discusión amplia, el Parlamento las hubiese sancionado.

Las comentaremos... LADERA

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

## Los triunfos de Norita Pereira

Norita Pereira, la encantadora y prodigiosa artista que á los diez años domina el piano como los más viejos y más notables pianistas, ha vuelto á triunfar de nuevo. Ha sido esta vez en Vigo, y al dar cuenta del concierto el periódico «La Concordia» dice:

«Resultó brillantísima la fiesta musical celebrada ayer tarde en los salones de la aristocrática Sociedad La Tertulia. En ella dió su anunciado concierto la prodigiosa pianista santiagoense Norita Pereira, conquistando, merced á su talento y su maravillosa técnica, un gran triunfo, como todos los suyos, unánime, definitivo.»

Norita Pereira, en su recital de ayer, demostró una vez más al inteligente auditorio que saboreó el placer de oír, que es una consumada virtuosa del piano.

Todas las obras fueron matizadas por la notabilísima artista con una seguridad, precisión y gusto que, realmente, dejaron asombrados á todos los oyentes.

Los tres estudios de Chopin, que constitulan la primera parte del programa, fueron dichos por Norita con una delicadeza irreprochable. Poniendo toda su alma en las tres difíciles partituras, sublimizó las apasionadas armonías que plasmas en el pentagrama el genio polaco, y nos hizo gozar bellezas infinitas.

Una «Danza», de Granados; «El Carnaval de Viena», de Schumann; y una «Rapsodia húngara», del formidable Liszt, y el «Concierto andante y allegro», de Bach, que formaban la segunda parte del recital, obtuvieron una irreprochable interpretación, que se tradujo en fuertes y continuas ovaciones por la maestría con que fueron ejecutadas.

Indiscutiblemente, Norita Pereira es una gloria musical española.

Sus pocos años, su voluntad para el estudio, su prodigiosa intuición, hacen esperar que Norita sea mañana una de las primeras figuras musicales mundiales, digna de figurar al lado de los Rubinstein, Rislér y Arriola.

La distinguida concertista fué obsequiada al final del concierto con un hermoso «bouquet» de flores.»

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON

## ZOTAL

## GRAN MUNDO

Viajes.

El ex ministro señor conde de Albox ha marchado á su casa de Limpias, donde pasará el verano.

—Se ha trasladado de Sevilla á Zaldivar el conde de Fuentesillas.

—También han salido de esta corte: Para San Sebastián, la marquesa de Aguilera Real y su hermana la condesa viuda de Esteban, los condes de Torrubia y doña Rosario Rodríguez de Rivas, viuda de Cárdenas; para Zarauz, los condes de Peralta y los señores de Abella (D. Manuel); para Valencia, los marqueses de Benicarló; para Bilbao, los marqueses de Arriuce de Ibarra; para Casillas, doña Rosario Manso de Zúñiga de Jevenois; para Cabanón, los señores de Gómez Acebo (D. Sebastián); para Pozuelo, D. Joaquín Díaz Cañabate; para El Escorial, D. Rafael Rubio y Mazon, y para Palma de Mallorca, los señores de Vaquer (D. Enrique).

—Ha regresado del Monasterio de Guisando doña María de la Puente, viuda de Peláez.

—De Girona ha llegado D. Juan Piñana y López del Hoyo.

Muerto ilustre.

En Tolón, donde residía, ha fallecido el respetable señor M. Joseph Thierry, padre del embajador de Francia en España, y persona que gozaba gran estimación por sus relevantes cualidades.

En la Embajada de Francia se han recibido numerosas manifestaciones de pésame, entre ellas de la Real Familia, Cuerpo diplomático, Gobierno y muchas personas de la sociedad.

El representante francés, acompañado de su distinguida esposa, ha salido para Tolón, con objeto de asistir á los funerales.

En la estación les despidieron los funcionarios de la Embajada y otras personas.

La sociedad madrileña, en la que tan justas simpatías se han captado el ilustre diplomático y su distinguida esposa, se asociará de corazón á su duelo.

## REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA

### Convocatoria de premios para 1919 y 1920

Institución del Excmo. Sr. D. Fermín Caballero.

Premio á la virtud.

I. Conferirá la Academia de la Historia, en 1919, un premio de 1.000 pesetas á la virtud, que será adjudicado, según expresa textualmente el fundador, á la persona de que consten más actos virtuosos, ya salvando naufragos, apagando incendios ó exponiendo de otra manera su vida por la Humanidad, ó, ya mejor, al que luchando con escaseces y adversidades se distinga, en el silencio del orden doméstico, por una conducta perseverante en el bien, ejemplar por la abnegación y laudable por el amor á sus semejantes, y por el esmero en el cumplimiento de los deberes con la familia y la sociedad, llamando apenas la atención de algunas almas sublimes como la suya.

Cualquiera que tenga noticia de algún sujeto comprendido en la clasificación transcrita, que haya contraído el mérito en el año natural que terminará en fin de diciembre de 1918, se servirá dar conocimiento por escrito, y bajo su firma, á la Secretaría de la Academia, de las circunstancias que hacen acreedor á premio á su recomendado, con los comprobantes é indicaciones que conduzcan al mejor esclarecimiento de los hechos.

Premio al talento.

II. Un premio de 1.000 pesetas conferirá también la Academia, en el indicado año de 1919, al autor de la mejor Monografía histórica ó geográfica, de asunto español, que se haya impreso por primera vez en cualquiera de los años transcurridos desde 1.º de enero de 1915 y que no haya sido premiada en los concursos anteriores ni costeada por el Estado ó cualquier Cuerpo oficial.

Condiciones generales y especiales.

Las solicitudes y las obras dedicadas á los efectos de esta convocatoria podrán ser presentadas en la Secretaría de la Academia, León, 21, hasta las cinco de la tarde del 31 de diciembre de 1918, en que concluirán los plazos de admisión.

Las obras han de estar escritas en castellano, y de ellas habrán de entregar los autores dos ejemplares.

La Academia designará Comisiones de examen; oídos los informes, resolverá antes del 15 de abril de 1919, y hará la adjudicación de los premios en cualquier Junta pública que celebre, dando cuenta del resultado.

Se reserva, como hasta aquí, el derecho de declarar desierto el concurso si no hallara mérito suficiente en las obras y solicitudes presentadas.

Premio del duque de Loubat.

III. Concederá igualmente la Academia en el año de 1919 un premio de 4.000 pesetas al autor de la mejor obra impresa en lengua castellana sobre la Historia, la Geografía, la Arqueología, la Lingüística, la Etnografía ó la Numismática, de los pueblos y territorios comprendidos bajo la denominación de *Nuevo Mundo*, publicada por primera vez desde 1.º de enero de 1909 que no haya sido premiada en los concursos anteriores, ni costeada por el Estado ó por algún Cuerpo oficial.

Los autores que aspiren á este premio enviarán sus solicitudes con las señas de sus respectivos domicilios, y juntamente con dos ejemplares de su obra, á la Secretaría de esta Real Academia, antes de las cinco de la tarde del 31 de diciembre del presente año de 1918, en que terminará el plazo de admisión, entendiéndose que quedan obligados, en caso de obtener el premio, á remitir á su costa

otros cuatro ejemplares de la obra premiada á los puntos que se les indicarán, con arreglo á lo establecido por el fundador.

Fundación del señor marqués de la Vega de Armijo.

Tercera convocatoria. (Publicada la anterior en la «Gaceta» de los días 27, 28 y 29 de mayo de 1917.)

IV. Cumpliendo lo dispuesto en la Fundación de su nombre por el excelentísimo señor D. Antonio Aguilar y Correa, marqués de la Vega de Armijo, director que fué de la Real Academia de la Historia, concederá ésta igualmente en el año 1919 otro premio de 3.000 pesetas al autor de la mejor Memoria que se presente, optando al mismo, acerca del tema «Estudio histórico-crítico sobre las peticiones y ordenamientos de las Cortes de Castilla y de León acerca de la condición de las clases trabajadoras (labradores, menestrales y mercaderes) durante la Edad Media», haciendo en ella indicación precisa de los documentos en que la narración se apoye y bajo las siguientes condiciones:

Los manuscritos que se presenten optando á este premio deberán estar en correcto castellano y letra clara, y se presentarán en la Secretaría de la Academia, calle del León, 21, acompañados de pliego cerrado que, bajo el mismo lema puesto al principio del texto, contenga el nombre y lugar de residencia del autor.

El plazo de admisión terminará el 31 de diciembre de 1918, á las cinco de la tarde.

Podrá acordarse un accésit si se estimaran méritos para ello.

Será propiedad de la Academia la primera edición de la obra ó obras presentadas, conforme á lo dispuesto de un modo general en el art. 13 del reglamento de la misma.

Si ninguna de las obras presentadas fuese acreedora al premio, pero digna alguna de ellas de publicarse, se reserva la facultad de costear la edición, previo consentimiento del autor. En el caso de publicarse, se darán al dicho autor 200 ejemplares.

Todos los otros manuscritos presentados se guardarán en el Archivo de la Academia. Declarados los premios, se abrirán solamente los pliegos correspondientes á las obras premiadas, inutilizándose los que no se hallen en este caso en la junta pública en que se haga la adjudicación.

Un premio de 12.000 pesetas para una obra histórica

La Real Academia de la Historia, en cumplimiento de lo que se dispone en la escritura de la Fundación del duque de Berwick y de Alba, conde de Lemos, en memoria de la excelentísima señora doña Rosario Falcó y Osorio, duquesa de Berwick y de Alba, condesa de Lemos y Siruela, instituida en 1915 para conmemorar el tercer centenario de la publicación del «Quijote», abre un concurso para premiar una obra de carácter histórico, bajo las siguientes condiciones:

1.º Para los trabajos que opten á este premio, el tema será de libre elección de los autores.

2.º El premio consistirá en 12.000 pesetas en metálico, descontados los gastos de administración, y sin perjuicio del aumento ó disminución que tengan los intereses del capital destinado á la Fundación.

3.º El término para la presentación de obras para este concurso comenzará á contarse desde el día de la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta de Madrid», y quedará cerrado el 31 de enero de 1920, á las doce de la noche, recibiendo las obras en la Secretaría de la Academia.

4.º El premio, si se presentase obra digna de él á juicio de la Academia, será adjudicado en mayo de 1920, siempre que la extensión ó índole de la obra ó obras presentadas hagan posible su examen en el plazo de enero á mayo, pues de no ser así se entenderá éste prorrogado hasta el fin del año, haciéndose la entrega al autor en cualquier solemnidad pública que la Academia celebre después de hecha la adjudicación.

5.º La impresión de la obra premiada correrá á cargo y beneficio del autor, á que no se le entregará la totalidad del premio hasta después de impresa la obra, reteniendo entretanto la Academia la parte de metálico que estimare suficiente para la impresión.

6.º Los manuscritos no premiados se devolverán á sus respectivos dueños, quedando propiedad de la Academia el manuscrito de la obra premiada.

7.º Los originales presentados al concurso no podrán ser suscritos por el autor, el cual conservará en la obra el anónimo, distinguiéndola con un lema igual á otro, que en sobre cerrado, lacrado y sellado firmará el autor, declarando su nombre y apellidos y haciendo constar su residencia y el primer renglón de la obra.

8.º Podrán las obras ser escritas por uno ó varios autores, pero en ningún caso se dividirá el premio entre dos ó más obras.

9.º Sólo se admitirán al concurso las obras inéditas no premiadas en otros anteriores y escritas por españoles y en este idioma, quedando excluidos los que sean individuos de esta Corporación.

10.º La Secretaría admitirá las obras que se le entreguen con los anteriores requisitos, y dará de cada una de ellas recibo en que se exprese su título, lema y primer renglón. El autor que remita su obra por el correo designará, sin nombrarse, la persona á quien se haya de dar el recibo.

11.º Si antes de haberse dictado fallo acerca de las obras presentadas quisiera alguno de los autores retirar la suya, se le devolverá exhibiendo dicho recibo y acreditando, á satisfacción del secretario, ser autor de la que reclame ó persona autorizada para pedirlo.

12.º Si por no encontrar mérito bastante

en las obras presentadas á concurso éste fuere declarado desierto, la Academia lo anunciará oportunamente y abrirá otro nuevo por otros tres años, sin perjuicio del que anuncie en su trienio respectivo.

13.º Adjudicado el premio, se abrirá el pliego correspondiente y se leerá el nombre del autor.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## TRIBUNA LIBRE

### Tercer Congreso Nacional de Sanidad Civil

Un subdelegado de Medicina de esta corte ha publicado unas líneas en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA extrañándose, entre otras cosas de menor cuantía, de que para organizar este Congreso, que por «tercera vez» va á celebrarse en España, «no se haya consultado al Comité central de los subdelegados ni á los médicos de la Beneficencia municipal de Madrid ni á la Asociación de Titulares».

Verdaderamente, y respetando la ignorancia que de estos grandes movimientos profesionales afecta tener dicho señor, los extrañados somos todos los médicos que hemos leído sus líneas, pues á nadie se le ocurrirá pensar que una entidad perfectamente constituida desde hace siete años, como es la Federación Nacional de Sanidad Civil, con órgano propio en la Prensa, y que cuenta más de «3.000» médicos asociados, necesite consultar la organización de sus Asambleas á nadie más que á sus mismos socios, sin perjuicio de invitar, como lo ha hecho públicamente, á todos los demás colegas que por razones de comunidad de intereses pueden y deben colaborar en las tareas del Congreso.

En los estatutos de la Federación Nacional de Sanidad Civil aprobados en el primer Congreso de este nombre, celebrado en noviembre de 1911, bajo la presidencia honoraria del ilustre y malogrado D. José Canalejas, que le prestó todo su apoyo, figura como uno de los fines fundamentales de esta entidad «promover la celebración periódica de Asambleas y Congresos para estudiar y solicitar las reformas más convenientes al mejoramiento de las clases y servicios sanitarios».

Cumpliendo al pie de la letra esta base fundamental, la Federación organizó un segundo Congreso en noviembre de 1914, presidido por el ilustre doctor Cortezo, de donde salió constituida la Unión Médica Nacional, y en el que pronunciaron sendos discursos, inaugural y de clausura, los Sres. Sánchez Guerra y conde de Romanones. Como quiera que han transcurrido otros cuatro años desde entonces sin que los federados se hayan reunido, por eso, á petición de los mismos y para acentuar el estado de opinión favorable á las justas pretensiones médicas, es por lo que la Federación, cumpliendo sus fines estatutarios, organiza este tercer Congreso, para el cual, como ocurrió en los anteriores, se están recibiendo centenares de adhesiones.

No hay, pues, peligros de «monopolización» ni de «escisiones», sino todo lo contrario: un amplio espíritu de fraternidad, como siempre debe haberlo habido en estos actos profesionales, tan necesarios para estrechar los vínculos de afecto que deben existir entre la clase.

Las Comisiones de señadores y diputados médicos, en las autorizadas personas de sus cabezas visibles, tienen, como es natural, noticia directa de la celebración de este Congreso, cuyo movimiento, como todo el que tiende á manifestar un sano espíritu de clase, merece sus simpatías; así lo hemos comunicado personalmente al doctor D. Carlos Cortezo, presidente de la Comisión del Senado, y al Sr. Francos Rodríguez, presidente de la Comisión del Congreso, cuya meritoria labor sanitaria en ambas Cámaras aplaudimos todos los médicos.

Conocida la génesis de este movimiento, no hay para qué hablar dubitativamente de «Reglamentos, temas ni ponencias», pues harto conocidos de los federados son los asuntos á tratar, para cuyo desarrollo seguirán el camino que siguieron en andalgos Asambleas por ellos mismos celebradas.

Lo más sorprendente del caso es que dicho señor subdelegado, que no tuvo ninguna extrañeza que oponer á la forma de celebración del primero y segundo Congresos Nacionales de Sanidad Civil, se sienta ahora «extrañado» de la celebración del tercero, cuando éste no es sino una natural continuación de la labor de aquéllos, y organizado en la misma forma.

Pero por encima de todas las apreciaciones; lo único que hace falta es buena fe y recta intención. Vengan en buenhora á Madrid médicos de todas procedencias, Colegios y entidades; cuantos más mejor; laboremus todos fraternamente, «sin reservas mentales»; presentémosnos ante el poder público unidos en una común aspiración, y de este modo, apoyados por la eficaz actuación de nuestras minorías sanitarias, procuremos alcanzar el pago de los titulares por el Estado, la independencia de la profesión y la dignificación de nuestra clase, aspiraciones todas, no solamente compatibles, sino necesarias para el interés de los pueblos y el perfeccionamiento de los servicios sanitarios.

DOCTOR ALBINANA  
Presidente de la Federación Nacional de Sanidad Civil.

JEBA Pastillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacia.

TERRIBLE INCENDIO

# Varias casas ardiendo

Ayer tarde, á eso de las tres, se ha declarado un incendio no menos violento que el que se inició hace nueve días en la fábrica del paseo de las Acacias.

El siniestro de ayer se inició rapidísimamente y se ha extendido también con rapidez tal, que las pérdidas sufridas son importantísimas.

**El incendio se divisa desde el centro de la población.**

La mayoría de las personas que acudieron desde el primer momento al lugar del incendio fueron atraídas por la gran columna de llamas y humo que se elevaba del foco del incendio, y que se divisaba desde lugares muy apartados.

El fuego había empezado en el edificio de la Casa editorial de «La Novela Corta», que tenía sus talleres y oficinas establecidos en el número 3 de la calle de Rodríguez San Pedro.

Apenas tuvimos noticia del siniestro, allí nos dirigimos, llegando á los pocos momentos de haber comenzado.

**Aspecto del fuego.**

Cuando llegamos á la calle de Rodríguez San Pedro había ardiendo ya casi completamente toda la parte interior del edificio de «La Novela Corta», que ocupa el núm. 3 de la calle de Calvo Asensio.

Da la vuelta el edificio á la calle de Antonio Palomino, donde comunicaban las ventanas de la nave de máquinas y de la estereotipia.

Cuando llegamos allí, el interior del edificio era una inmensa hoguera.

Nadie se daba cuenta ni sabía cómo había empezado el fuego, pero éste estalló súbitamente, con violencia extraordinaria.

Las llamas invadieron toda la casa, y salían por las ventanas con tal violencia, que alcanzaron los balcones de la casa de enfrente, domicilio del ingeniero agrónomo Sr. González Esteban.

Hay que tener en cuenta que la calle tendrá una anchura de doce metros. Las persianas de madera de los balcones sufrieron desperfectos por el fuego.

**Manzana en peligro.**

El fuego se había comunicado á las casas que tenían medianería con el edificio de «La Novela Corta», y estaba en peligro toda la manzana.

Esta era la comprendida entre las calles de Rodríguez San Pedro, Calvo Asensio, Antonio Palomino y Guzmán el Bueno.

Las casas que ardían eran el número 14 de la calle de Guzmán el Bueno y el número 5 de la calle de Calvo Asensio. Está situada al lado de «La Novela Corta» y la anterior á espaldas de ella.

**Desalojando viviendas.**

El aspecto que ofrecían aquellos lugares era desolador.

Centenares de personas entraban y salían de todas las casas de la manzana, desalojando de muebles las habitaciones.

Vimos á multitud de mujeres asomadas á los balcones, que arrojaban á la calle ropas y muebles para ponerlos á salvo.

Una joven de diez y ocho ó veinte años, desde un balcón del piso principal del número 5 de Calvo Asensio, casa que ya había empezado á arder, arrojaba objetos á la calle, sin cuidarse del peligro que corría.

En aquellos momentos había ya dos personas heridas en la Casa de Socorro.

**Llegan los bomberos.**

Dada la gran distancia que hay desde los parques de bomberos al sitio del siniestro, no puede extrañar que la presencia de los bomberos se hiciera esperar algo más que en otras ocasiones.

Cuando llegaron las primeras bombas era ya imposible salvar el edificio de «La Novela Corta».

Las llamas lamían las máquinas del gran salón destinado á ellas, y estaban enrojecidas por el calor.

Se enchufaron las mangas y se empezó á arrojar torrentes de agua sobre el fuego. Algunos bomberos subieron al tejado del número 14 de la calle de Guzmán el Bueno y empezaron á derribar tabiques.

Se dió orden de desalojar toda la manzana. El desorden era grande; pero esto mismo hacía que todo el mundo hiciera febrilmente cuanto estaba de su parte para poner á salvo muebles y objetos.

Niños y mujeres, mezclados con soldados, guardias y bomberos, rivalizaban en los trabajos de salvamento y extinción del fuego.

Este avanzaba rapidísimamente y no había manera de atajarle.

Había empezado á las tres menos cuarto, y á las cuatro de la tarde ardían ya las casas medianeras con el edificio de «La Novela Corta».

Frente á éste, y en la calle, se extendía una espesa alfombra formada por miles de ejemplares del periódico que se habían sacado á la vía pública y que estaban desparrramados por ella.

En las otras calles que circundan la manzana se amontonaron colchones, mesas, camas, cuadros, baúles y todo cuanto constituía el ajuar de varias casas.

**Heridos y accidentados.**

En el Dispensario del bulevar se asistía entre tanto á varias personas que habían sufrido heridas y accidentes.

El médico de guardia, D. Adolfo Martínez Nadal, y uno de los doctores jóvenes más entusiastas de su profesión, que ha ejercitado algunos años como ayudante del eminente doctor Huertas, se desvivían por prestar auxilio á los heridos.

En pocos momentos curó á los siguientes: Félix Bris Anselmo, de treinta y tres años, domiciliado en la calle del Castillo, núm. 3, sufría una contusión en la cabeza y conmoción cerebral. Le había caído una columna al derrumbarse.

José Lozano Doblado, de veintiséis años, que vive en la calle del Acuerdo, núm. 14, lesiones en la mano izquierda.

Una joven llamada Angela Alonso, que sufría un ataque de nervios.

Fernando Espejo Puig, de veinticuatro años, de Barcelona, contusión en el codo derecho.

Zoilo Moscat, de veintinueve, domiciliado en la calle del Tutor, número 44. Padece un ataque cardíaco.

**Cómo empezó el fuego.**

Según nos manifestó el operario de «La Novela Corta» Manuel Alvarez Pérez, todo el personal abandonó el edificio después de las dos de la tarde, y sin haber observado nada de particular.

Media hora después pasaban algunos por frente al lugar del siniestro y se asombraban al ver medio destruido ya, por las llamas, el edificio que acababan de abandonar.

Se cree que el fuego empezó por la estereotipia, y que prendió en seguida en el almacén de papel.

Lo cierto es que la casa ardía por los cuatro costados momentos después de ser visto el fuego.

Hubo que cortar los cables eléctricos conductores del fluido industrial.

Desde el primer momento acudieron soldados de Ingenieros del Centro Electrotécnico, parte de la guarnición de la Cárcel Modelo (regimiento de Asturias) y fuerzas de Sanidad y de la Guardia Civil.

**Carpintería destruida.**

Ha quedado destruida una carpintería, propiedad de Nicanor Dávila, donde había almacenada mucha madera.

Algo se pudo salvar y fué amontonada en la vía pública frente al establecimiento.

**El regente de «La Acción».**

El Sr. Iglesias, regente de la imprenta de nuestro querido colega «La Acción», vivía en

uno de los pisos de la casa número 5 de la calle de Rodríguez San Pedro.

Allí le vimos trabajar denodadamente para salvar sus muebles y sus ropas, y algo logró sacar á la calle, auxiliado por algunos compañeros y vecinos; pero no pudo terminar de sacar los muebles, porque el fuego invadió su vivienda.

**Autoridades.**

En el lugar del siniestro estuvieron el comisario del distrito, jefes de la Guardia Civil y los concejales Sres. Maura y Serrán.

**Un estable en peligro.**

En la calle de Guzmán el Bueno, 12, hay una pequeña casita de un piso, donde había un estable. Numerosas vacas fueron sacadas de allí y llevadas á un solar situado en la acera de enfrente, donde también se amontonaron muebles, objetos y ropas.

**Otra casa que arde.**

También empezó á arder, á eso de las cinco de la tarde, la medianería de la casa número 3 de la calle de Rodríguez San Pedro, que linda con el núm. 5 y con parte de la casa de «La Novela Corta».

**Establecimientos en peligro.**

En la calle de Calvo Asensio, número 51, hay establecida una taberna, cuyo interior estaba amenazado de ser pasto de las llamas. Fué desalojada completamente.

También estuvo en peligro la tienda de comestibles de la esquina de Rodríguez San Pedro y Calvo Asensio, donde había almacenado alcohol y petróleo, que fué sacado á la calle.

**Falta gasolina.**

Cuando las bombas llevaban funcionando algunas horas se advirtió que iba á faltar gasolina para el motor y se pidió al Gobierno Civil.

**Guardias lesionados.**

Han resultado lesionados los guardias municipales números 8 y 18. El primero está leve. El segundo presenta una gran contusión en un brazo.

**Casa destruida.**

El edificio que ha sufrido mayores daños, después del de «La Novela Corta», ha sido la casa número 8 de Rodríguez San Pedro.

Esta empezó á arder con gran violencia á las cuatro y media, aunque los bomberos creyeron en los primeros momentos que no corría peligro.

Bomberos y soldados subieron al tejado y empezaron á derribar muros y arrojaron sobre las llamas un torrente de agua.

**Oficiales del Ejército.**

El capitán de Artillería D. Luis Martí y el teniente de León D. Ernesto Rodríguez trabajaron con gran ardor personalmente para poner á salvo muebles y ropas de humildes vecinos de las casas incendiadas.

**El propietario.**

El propietario de «La Novela Corta» es D. Francisco Elorza, que se halla actualmente en Barcelona.

Con el incendio de ayer sufrió terribles pérdidas en sus intereses, pues el siniestro ha destruido todo lo que se almacenaba dentro del edificio. No se ha podido salvar nada.

**Salvamento de un anciano.**

Cuando ardía la casa número 5 de la calle de Rodríguez San Pedro bajó á la calle un vecino llamado Vidal Román, y dijo á un guardia de Orden público:

—Arriba hay un viejo que es casi imposible salvarle. Está encerrado y no quiere salir, porque teme morir. Si me acompaña alguien, yo subo á salvarle.

Los guardias de Orden público Rafael Valero y Carmelo Méndez se prestaron en seguida á subir por el anciano sin la menor vacilación. Su conducta debía ser objeto de una distinción, que tienen merecidísima.

Subieron los guardias y Vidal Román al piso superior de la casa, y derribaron la puerta de la habitación donde estaba el anciano y le sacaron á la calle.

Los guardias bajaron llenos de agua y polvo de los escobros.

El salvado era un señor llamado D. Zacarías, corrector de la imprenta de González Rojas.

Estaba emocionadísimo y no creyó salvarse.

**La Cruz Roja.**

La Sección primera de la Cruz Roja acudió en los primeros momentos y prestó buenos servicios.

**Más detalles.**

Incidentes curiosos hubo pocos, á pesar de haberse tenido que desalojar todas las casas que forman la manzana.

Pero la circunstancia de ocurrir el siniestro en pleno día ha evitado desgracias y escenas interesantes.

Los bomberos tuvieron que penetrar por los balcones en el piso principal de la casa de la esquina de las calles de Rodríguez San Pedro y Calvo Asensio, porque los inquilinos estaban ausentes.

Como era preciso extraer todos los enseres en un tiempo breve, los bomberos procedieron en el acto á arrojar por el balcón todos los que componían el menaje del cuarto, sin cuidarse, como es natural, que llegase al suelo intacta la vajilla.

¡Calculen nuestros lectores la horrible impresión que les espera á los inquilinos cuando esta noche ó mañana vuelvan á su domicilio y se encuentren con aquel cuadro de desolación y ruina!

**Dinero y albasas.**

Un cabo de Sanidad Militar, cuyo nombre no pudimos saber, hizo entrega de un estuche con seis sortijas, y una cadena de oro, que se encontró en el lugar del siniestro.

También al comisario jefe de la primera brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna, le fué entregado por el guardia municipal núm. 283 un bolsillo que contenía siete duros y varios documentos, hallazgo que perteneció, como el anterior, á alguno de los inquilinos de los cuartos desalojados.

**Más heridos.**

Durante el desarrollo del siniestro fueron asistidos en el puesto de la Cruz Roja, establecido frente á los edificios incendiados, y en el Gabinete quirúrgico de Pozas, otros varios heridos, además de los anteriormente consignados.

Entre ellos figuraban los bomberos número 107, Antonio Maroto, que presentaba contusiones en las manos, y su compañero Joaquín Caulero, que sufrió quemaduras en las manos y en la cara al incendiarse el mangaje.

Otro lesionado, asistido en el puesto de la Cruz Roja, fué el capitán de Artillería don Luis Alpequí, que se produjo lesiones leves en la mano derecha.

También tuvieron que someterse á cura Maximino Martín, guardia municipal número 18, con quemaduras en la mano izquierda.

Salustiano Muñoz, de sesenta y un años, de la Cruz Roja, herido en las manos; José Gusón, operario de la imprenta incendiada, con una luxación en la mano derecha; y Anastasio Campos, de veintinueve años, con fractura del dedo índice de la mano izquierda.

Con accidentes y ataques nerviosos, producidos por el humo y la impresión, también fueron asistidas otras personas de las que habitaban en las casas incendiadas.

**La caja de caudales, intacta.**

Los talleres donde estaba la imprenta quedaron totalmente destruidos.

La caja de caudales, situada en el principal de la casa, donde estaban las oficinas, quedó intacta.

El comisario Sr. Fernández Luna dispuso que una pareja de guardias quedara allí custodiándola hasta que los dueños se hagan cargo de ella.

**El decorado del teatro Martín.**

Todo el decorado y mobiliaje del teatro Martín, almacenado en la casa del incendio, ha quedado destruido.

**El estudio de Amalio Fernández.**

También ha quedado completamente destruido el estudio del conocido pintor escenógrafo D. Amalio Fernández, que ocupaba una nave sobre la sala de máquinas de «La Novela Corta».

Entre las que han desaparecido por el fuego en el estudio de Amalio Fernández, se encontraban dos, que debía enviar en seguida á Bilbao, y otra para el maestro Serrano.

**El incendio queda dominado.**

Eran las seis de la tarde cuando el fuego

quedaba completamente dominado y casi extinguido.

A esa hora los bomberos procedieron, por orden de su jefe Sr. Monasterio, á derribar la pared de la imprenta recayente á la calle de Antonio Palomina, por estar resentida á consecuencia de la acción del fuego y del agua.

Entonces, como ya había desaparecido el peligro, empezaron á desfilar las autoridades que habían acudido al lugar del suceso, haciéndolo en primer lugar el Juzgado de guardia, que se había constituido allí desde los primeros momentos; el delegado del servicio de incendios, D. Miguel Maura; el teniente alcalde del distrito, D. Hilario Crespo; el comisario de Policía Sr. Fernández Luna y las fuerzas de la Guardia Civil, las del Centro Electrotécnico y de Sanidad Militar y las de guardia de la Cárcel Modelo, que habían sido las primeras en acudir.

**El homenaje al general Maroto**

Los periódicos de Chile llegados últimamente traen extensos pormenores de los preparativos que, con todo entusiasmo, se estaban haciendo para tributar un homenaje de respeto y admiración á la memoria del general español Maroto, exhumando sus cenizas y depositándolas en el mausoleo del Ejército, junto á las de los héroes de la Independencia.

He aquí la carta que el presidente de la Liga militar chilena, contraalmirante Zegers, dirigió al presidente del Club militar, solicitando la participación del Ejército en la ceremonia, que constituye un documento muy importante:

«Señor presidente:

«A insinuación de la Liga Patriótica militar y del Círculo de oficiales retirados, el Supremo Gobierno ha patrocinado el propósito de dar digna sepultura en el panteón del Ejército de Chile á los restos del capitán general Maroto, oficial de más alta graduación del Ejército realista en Chacabuco, y á los héroes muertos por la independencia de Chile, coronel Agustín López Alcázar y teniente coronel Charles.»

«Excusado sería evidenciar el noble propósito que nos guía al tratar de honrar á uno de los adversarios más distinguidos que tuvo nuestra patria en aquella época gloriosa. Maroto es el jefe de más alta graduación del Ejército español que duerme en América el sueño eterno. Su hoja de servicios, su alta alcurnia y sus servicios á la Península lo colocan en situación prominente en la historia de su país.»

«Chile, al honrar su memoria, honrará á España y se honrará á sí mismo.»

«Reconocer sus méritos y conservar sus cenizas al lado de las de nuestros héroes, es evidenciar la íntima comunidad de intereses y de afectos que unen hoy á Chile con la madre patria.»

«Así lo ha comprendido la colectividad española y su digno ministro, asociándose, regocijada, á nuestros propósitos.»

«Digno complemento de este acto de alta moral y justicia póstuma sería la participación que el Ejército de nuestra patria quisiera tomar en este homenaje, y es por eso por lo que hemos juzgado cumplir con un deber dirigiéndonos al Círculo Militar por intermedio de usted, que tan dignamente lo preside.»

«Ninguna institución como ésta representará mejor el elemento intelectual y progresista del Ejército de Chile, y nos halaga la idea de que nuestro propósito sea secundado.»

«Agradeciendo de antemano la valiosa participación que usted desea tomar, estimáremos infinito se nos atise oportunamente la forma en que se decida á realizarla.—Vicente Zegers, presidente.—J. M. Ruiz Tagle C., secretario.»

**PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD**

**«Manual de El Perfecto Canalla»**

Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando F. Puerta del Sol, 15.

(72)

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

## LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

decir que en el número de dichos clientes la marquesa de Saulieu se contaba también.

Un día esta señora mandó llamar á Enrique Merson, porque el marqués de Prémorin le había dicho:

—Me intereso vivamente por el porvenir de un joven arquitecto llamado Enrique Merson; es un muchacho de gran mérito, que espero llegará á ser algo... Os lo recomiendo, marquesa. Únicamente os advierto, si os servís de mi protegido, que no debe saber que os lo ha recomendado el marqués de Prémorin.

La marquesa había anotado las señas del arquitecto, y poco tiempo después le confió la construcción de un asilo de noche para mujeres en la calle de Saint-Jacques, al lado del asilo de huérfanas. Terminada desde algunos meses antes la construcción del asilo de noche, ya estaba funcionando.

Este y el otro asilo estaban confiados á hermanas de la Caridad, de quienes era directora la superiora del de huérfanas; la marquesa quedó encantada de la construcción del segundo asilo, que revelaba la habilidad y eminentes cualidades del arquitecto; por lo tanto, había encargado á Enrique Merson la restauración completa de una grande y hermosa casa, especie de palacio, que poseía en Saint-Germain-en-Laye.

Los trabajos habían comenzado. En aquella casa fué donde el marqués de Saulieu, padre de Gabriela, había muerto, después de ser transportado mortalmente herido de una estocada en un duelo, como ya hemos referido á nuestros lectores.

La señora Merson había rogado á su hijo que se alejara de la señorita Lionnet y no intentara volverla á ver, procurando hacer lo posible para curarse del fatal amor que la joven le había inspirado, porque, según se lo había dicho á Enrique, ese amor era la desgracia mayor que á ambos podía sobrevenirles. En vano el desesperado joven interrogó á su madre acerca de aquel obstáculo. Esta se concretó á decirle:

—Desgraciadamente, lo sabrás demasiado pronto! Pero yo no vivo mas que por tu tranquilidad y tu dicha, y todo el tiempo que me sea posible encerraré en mi pecho el terrible secreto. Por ahora, hijo querido, contentate con saber que Genoveva no puede ser tu esposa.

El joven adoraba á su madre, tenía en ella ilimitada confianza, y nunca había hecho nada en contra de su voluntad.

Cuando le hablaba de que un obstáculo indestructible se levantaba entre Genoveva y él, era que el obstáculo existía realmente. Por lo tanto, renunciaba á la esperanza de casarse con la que amaba. De ahí su alejamiento de la casa del señor Lionnet para no verse expuesto á encontrarse frente á frente con la joven. ¿Qué obstáculo era aquel que le ocultaba su madre? ¡Ah! Es preciso que fuera muy terrible para que rehusara revelarlo. Entretanto, el joven desplegaba gran actividad.

Cuando no se encontraba en los talleres donde mandaba ejecutar trabajos de construcción, se le veía dirigir el de sus dibujantes, y él mismo se ocupaba en su despacho, con sus planos, de la elevación y decoración exterior é interior de los edificios que construía, ó bien arreglaba para sus clientes las Memorias de los ingenieros.

Por lo demás, Enrique, muy reservado con su madre, no hablaba del secreto que le ocultaba. La señora Merson veía perfectamente que su hijo sufría, aunque se esforzaba en ocultar sus dolores y aparecer casi alegre delante de ella.

Dos veces á la semana, jueves y domingos, un amigo de Enrique iba á buscarle á las ocho de la noche. Aquel amigo, que se llamaba Luis Sandoz, también arquitecto, había sido discípulo de Enrique Merson en la Escuela de Bellas Artes. Los dos camaradas salían juntos; charlando y fumando un cigarro, se paseaban por los bulevares y entraban en un café, siempre en el mismo, donde fre-

cuentemente se encontraban con otros amigos arquitectos, pintores, escultores ó grabadores.

La noche de un jueves que daban su acostumbrado paseo, no percibieron que desde el bulevar Magenta, un hombre de elevada estatura, envuelto en su gabán, con el cuello levantado, les seguía paso á paso, fumando también un cigarro. Como siempre, entraron en el café de su preferencia y pidieron un ponche de ron.

Cuando el camarero colocaba en la mesa la bandeja de metal blanco y las copas llenas, entró en el café un nuevo parroquiano. Era el individuo que momentos antes seguía á los arquitectos.

Aquel hombre, que no tenía más de cuarenta años, representaba lo menos cincuenta; evidentemente debía su prematura vejez á excesos de todas clases. Además, todo en él presentaba el sello del vicioso, pero del vicioso aristócrata que al bajar la escala de la degradación humana ha conservado la elegancia de formas y la distinción de modales. Estaba vestido á la moda. Tenía el aspecto desdénso, altivo; su mirada era dura, fría y persistente, y su rostro de hombre cansado tenía algo de sombrío y tenebroso.

Quedóse un instante en pie, á pocos pasos de la puerta, dirigiendo sus miradas al interior del salón; después, en el momento preciso en que Enrique Merson cogía su copa para llevarla á los labios, avanzó bruscamente para colocarse en la mesa vecina á la que ocupaban los dos amigos. Al pasar tropezó en el brazo de Enrique, y tan violentamente, que todo el

liquido contenido en la copa se vertió por la mesa y la ropa del joven.

Este no pudo reprimir un movimiento de mal humor; pero en el acto se sonrió al ver al torpe elegante, dispuesto á recibir en algunas palabras de cumplido las excusas de rigor.

El desconocido se quitó el gabán, se sentó tranquilamente, y con no menos calma llamó al camarero y le pidió un vaso de cerveza.

—¡Es demasiado!—murmuró Enrique indignado.

Se puso de pie, pálido, tembloroso, é interpelló al incivil personaje.

—Caballero—le dijo,—nadie está libre de una torpeza; pero el que la comete debe excusarse.

El desconocido levantó la cabeza, examinó al joven con supremo desdén, y con tono seco y glacial respondió:

—Sois muy atrevido al permitirme dirigirme la palabra. En verdad, joven, no sois vos quien puede tener la pretensión de darme lecciones de educación ni de nada.

Luis Sandoz, viendo á su amigo dispuesto á saltar á la garganta del insolente, creyó que debía intervenir.

—Caballero—le dijo,—hacéis muy mal; debéis excusaros con mi amigo.

—No es con vos, sino con este caballero, con quien hablo—replicó el desconocido.

Enrique temblaba de cólera.

—Caballero—repuso con trémula voz,—no os conozco ni deseo saber quién sois.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Se lidian cinco del marqués de Melgarejo y uno de Conradi, que rompe plaza, por las cuadrillas de Valencia, Gavira y Posadero.

Antes de la novillada, y como para vermouth, hemos tenido hoy la becerra de los ferrovianos, en la que ha sido lo mejor de lo mejor los enormes, enormísimos pares de banderillas de Manolito, hijo de Lorenzo Plaza.

Los novillos de Letona han resultado colosales.

Y vamos con la función de esta tarde, á pesar de que podemos decir poco, pues el pañuelo se hace á las seis.

En la plaza hay su entrada.

PRIMERO

De Conradi. Negro, chorreado, gordo y con una cabeza imponente.

El toro carga y recarga contra los jinetes, empezando á oír palmas Valencia en los dos primeros quites, ejecutados con valentía grande y saliéndose á los medios con el bicho, que es todo un buen mozo.

Después que Roger dobla con el de Conradi, se arranca de nuevo el morlaco á los piqueros, cada vez más bravo, y en el segundo quite se ciñe Gavira á los pitones como un gigante á la mano.

En el segundo tercio se luce banderilleando el hermano de Rodarte.

Valencia brinda á un aficionado de la barrera del 2, y después de un rodillazo como saludo, continúa el muchacho valiente y bien frente al 9, por cuyos tableros parece que tiene simpatía la res.

Un pinchazo, saliéndose empujado, otro con los terrenos cambiados frente al 8, y más de media bien puesta, atacando derecho y con decisión. Palmas.

SEGUNDO

«Doradillo», núm. 38, negro, del marqués de Melgarejo.

Gavira veroniquea aceptablemente y el «Doradillo», con un poder grande, aguantando cuatro picotazos, uno de ellos de verdadero abrigo, porque el piquero recargó durante media hora sobre el morrillo del toro, que aguantó mecha como si no le pincharan.

En quites y en banderillas no vemos nada extraordinario.

Gavira trastea bien y de su labor es lo más notable tres pases de pecho admirablemente instrumentados y dos ayudados con dominio y temple.

El toro, noblote; pero no deja un momento de gazarpear.

Junta las manos «Doradillo», y Gavira, atacando corto, derecho y dejándose ver, mete un enorme estocazo en todo lo alto, saliendo empujado por el pecho.

Cae el toro sin más auxilio, y á Gavira le largan una gran ovación, muy merecida, y le obligan á dar la vuelta al redondel.

TERCERO

«Inocentón», número 45, negro también, con muchas arrobos y con un par de pitones aceptables.

Posadero prepara al enemigo con tres capotazos inteligentes.

En menos que se cuenta toma «Inocentón» cuatro picotazos, saliendo de ellos á escape y corriendo.

David Peribañez y otro joven banderillean bien, sin pena ni gloria.

Posadero hace una faena de la más completa vulgaridad, y en varias ocasiones se mueve tanto, que no dudáramos, si nos lo dijeran, que el muchacho es oriundo de Polvorilla.

El baile de la faena es coreado con palmas acompañadas, y cuando cree llegada la hora, á paso de banderillas, huyendo y en pleno mitín, sacude un pinchazo. Repite, entrando en la misma forma, con un zambombazo bajero. Pita grande.

CUARTO

«Furioso», número 29, también de igual pelo y presencia que los anteriores.

Valencia da en tres tiempos una tizereta, dos largas cambiadas, tres verónicas y una larga, y si bien la larga resultó un poco embarrullada, hubo lances, como la larga cambiada frente á toriles, que resultó pintada y primorosa.

En el primer quite quedó muy bien al dar media verónica de rodillas.

Gavira trastea con el pico de la muleta, encorvado y movido.

Alargando el brazo y con ligereza, larga media estocada baja y caída del lado de acá, que hace tumbar á la res, brava y noble hasta su postrer momento.

SEXTO

«Matalobos», negro y de presencia. Posadero, de lejos, invita á la res á unas verónicas, pero como no avanzan un milímetro ni toro ni torero, no pasa el asunto de la idea.

«Matalobos» se arranca bien á los longinos las primeras veces, y la pelea la termina tardeando.

Se aplauden dos quites de Roger, y en banderillas seguimos igual que toda la tarde.

Posadero está en el muleteo tan mal como en su anterior, y matando, aún peor.

P. ALVAREZ

En Vista Alegre

Novillada á beneficio del personal de la Compañía Peninsular de Teléfonos.

La entrada, un lleno. Los toros son de la ganadería de D. José Bueno.

La popular artista La Trianita, montando brioso corcel, hace el despejo y recoge la llave del presidente, oyendo muchas palmas.

Los espadas son Marchenero, Ernesto Pastor y Nacional II.

PRIMERO

«Pies de liebre», berrendo en negro, con arrobos y buena presencia.

Marchenero se abre de capa, se embarulla y remata de cualquier forma.

El toro es blando al hierro, con algún poder, no matando ningún jaco.

Rubito de Zaragoza y Rocher clavan tres pares medianos.

Marchenero hace una faena despegada, terminando con un bajonazo.

SEGUNDO

«Decoroso», refinto, con bragas, y de afiladas puntas.

Pastor veroniquea con algún lucimiento, escuchando palmas.

Los piqueros le tientan en el pescuezo, y como el toro no es muy bravo, se hace reservón.

Los espadas se adornan en los quites, oyendo palmas.

Pastor coge los palos, cita, espera y cambia, clavando un par en todo lo alto. Repite con apuro y le vale otra ovación.

Termina el tercio con uno de dentro á fuera pasado.

Pastor con la muleta, al dar el primer pase cambiado sufre un serio achuchón.

Luego la faena tiene de todo. Entra á matar bien y deja media en el alto, que hace doblar al toro. Ovación y oreja.

TERCERO

Retinto, grande, con buena cornamenta. Nacional II se abre de capa y muestra soltura en las verónicas. Palmas.

El toro pega bien á los de aupa, dándole grandes portazos, y les causa dos bajas en la caballería.

Nacional, muy voluntarioso en los quites, es aplaudido.

en el morrillo de los mansos que están saliendo por los chiqueros de la plaza.

Ayer nos soltó (ó mejor dicho, les soltó á los toreros) el Sr. D. Antonio Arroyo, de El Molar, seis animales con cuernos, que bien castrados y bien amarraditos á tres arados, hubieran dado un resultado magnífico en el cultivo de la tierra de la misma dehesa donde se criaron. ¡Vaya mansedumbre y vaya aburrimiento que proporcionaron!

Tres de los seis (ó sea la mitad, si no nos engaña Pitágoras) fueron quemados; uno de esos seis salió como bis en sustitución de otro más manso todavía, y de los otros dos, uno cumplió con los jinetes á viva fuerza, y otro (el último) fué el menos malo, es decir, el más manejable.

Como no hay fiesta posible sin el elemento toro, ya puede presumirse lo que harían los encargados de divertirnos y que eran Dionisio Baranda, Julio Díaz (Morenito) y Esteban Salazar, debutante; pasar el tiempo y nada más.

Baranda se mostró el hombre de siempre, y no me equivoco si digo que menos que siempre. ¿No me entienden? Me explicaré.

Dionisio sabe banderillar, y ayer ni siquiera lo intentó. Baranda tenía su especialidad en el estoque, ó mejor dicho, en la brevedad al matar, y ayer estuvo pesado en su primero (que era un toro verdadero asaurón, es verdad) y pinchó cuatro veces en el cuarto.

Por lo demás... Baranda fué el hombre de siempre, tranquilo y valiente; pero ¿qué representa todo eso sin un poco de ángel? ¿Me he explicado bien? Vamos con otro.

Morenito fué el más activo de los tres espadas. Estuvo valentísimo con sus enemigos y sin perderles un segundo la cara; pero de aquel estirón que dió hace algunas semanas, se ha vuelto á encoger. ¡Qué lástima! Este muchacho tiene su fuerte en la capa y en la muleta, y ayer...

Pero eran tan lindísimos los bichos—dirá el que lo dejó para otra ocasión. Lo malo será—digo yo—si no le vuelven á contratar.

Con el pinchazo estuvo bastante más pesado que Baranda. ¿Para qué detallar? Aquella van capít muscas y perdonen ustedes mi modestia.

El debutante es un hombre que debe haber entrado en quintas hace ya bastante tiempo. No es, por lo tanto, ningún muchacho. Sabe ponerse delante del toro. Algunas veces sabe quitarse cuando el toro le embiste, y otras no lo sabe y el bicho le quita á él. Por eso ayer sufrió algunos achuchones, que no resultaron serios por una casualidad.

Oyó algunos aplausos por dos ó tres verónicas, y también se hizo aplaudir por sus maneras al tirarse á matar, que son de buena factura. En su primero pinchó cuatro veces. En el último, una sola y bastante bien.

¿Será Salazar ó no un futuro astro? Yo creo que le sobra edad. Arrestos puede que no le falten; pero tendría que apretar mucho, creo yo.

De los demás... corramos un tudidísimo velo, que vienen los zancudos. Y... acta est fabula.

CAMACHO

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS. Barcelona, 7.—La entrada, regular.

PRIMERO

Grande. Torquito torea paradito. Hay cuatro varas por dos caídas.

Ciervana y Morato parecen bien. Torquito, valiente, trastea sobre tablas y agarra una estocada buena. Ovación.

SEGUNDO

Jabonero. Fortuna lancea movido. Hay cinco varas por dos caídas.

Magritas es ovacionado pareando. Fortuna trastea breve, sacando al toro de la querencia; entra con alivio, dejando media delantera. Palmas y pitos.

TERCERO

Camará intenta lancear; yéndosele el toro. Toma cinco varas por dos caídas, y mata un jaco.

Los rehileteros lo hacen medianamente. Camará hállalo defendiéndose; muletea por bajo aguantando tarascadas y desarme. Deja un pinchazo delantero, media buena y un intento de descabello.

CUARTO

Toma cinco varas por tres caídas y muerte de un jaco.

Los banderilleros deficientes. Torquito hace una faena de defensa; deja media tendida y descabella á la primera.

QUINTO

Negro. Fortuna lancea y oye palmas. Da tres verónicas.

Hay cuatro varas por tres caídas y muerte de un jaco.

TERCERO. Redondo oye palmas al torear de capa. Coloca dos pares al cambio, sin aguantar. Muletea breve y arrea media corta, que hace doblar. Ovación y oreja.

CUARTO

Andaluz da un pinchazo y otro hondo, y descabella.

QUINTO

Blanquito veroniquea bien. Muletea con brevedad y deja dos pinchazos que bastan.

SEXTO

Redondo hace una faena insegura y deja media honda y perpendicular, y descabella.

En Pamplona

Pamplona, 7.—Se celebra la primera corrida del periodo de fiestas.

Lidiansen seis toros negros de los herederos de Vicente Martínez, para Gallito, Posada y Saleri.

La entrada, un gran lleno. Se ven bellas mujeres.

Las cuadrillas oyen ovaciones, especialmente Posada.

PRIMERO

«Muselino». Joselito lancea superiormente. Ovación.

Hay cinco varas por una caída. Cuco y Cantimplas parecen medianamente.

Joselito, de azul y oro, muletea mediano y deja media regular, oyendo palmas.

SEGUNDO

«Jinete». Posada lancea bien y oye palmas.

Toma «Jinete» tres puyazos sin caídas. Riaño y Almendro parecen regular.

Posada, de amarillo, empieza valiente y deja una corta alta, saltando el estoque á un tendido, sin daño. Sigue ayudado por Joselito, y deja un pinchazo alto y una estocada perpendicular. Palmas.

TERCERO

«Alegre». Saleri lancea bien. Palmas.

Toma el toro tres puyazos por una caída y muerte de un jaco.

Los rehileteros ponen tres pares regulares. Saleri, de verde y oro, muletea valiente. Palmas. Deja una torcida; entrando bien, un pinchazo alto, otra corta, una delantera, un intento y descabella.

CUARTO

«Desahogado», núm. 32. Joselito lancea, sin entusiasmar á los espectadores.

Se arranca bien el toro contra los de á caballo por cinco veces, desmontándose en cuatro y rematando tres caballos.

Los espadas bien en quites. Joselito coge las banderillas. Música. Al cuarteo clava un buen par. Cita para otro, y se pasa sin clavar. Cuco y Megías cierran el tercio.

Hace Joselito una faena de muleta eficaz, logrando hacer igualar á tres, para entrar rápido y dejar media estocada delantera. Descabella.

QUINTO

«Pelota», marcado con el número 19. Posada lancea regularmente y escucha algunas palmas optimistas.

Se anotan cinco puyazos, tres caídas y dos caballos para el arrastre.

En Puertollano. Puertollano, 7.—Se lidió ganado de Albarán, que resultó bueno.

Galindo estuvo bien. Antofiete, superiorísimo. Cortó dos orejas. Freg, superior. Cortó una oreja. Fueron sacados en hombros.

En Alicante

Cogida de Francisco Martín. Alicante, 7.—Se lidiaron cuatro novillos de Flores, que cumplieron.

Serranito, bien en ambos. Francisco Martín, regular; fué cogido al pasar el primer toro, resultando con una herida en la frente.

En Valladolid

Valladolid, 7.—Habanero mató cuatro toros de D. Tertuliano Fernández, siendo aplaudido.

En Vich

Vich, 7.—Con mayor animación que ayer, se ha celebrado hoy la segunda corrida de feria, lidiándose bichos de Solís, que cumplieron. Almanso II toreó por verónicas á su primero ceñidísimo. Ovación. Con la muleta hizo una faena muy valiente y adornada para un volapié de efecto rápido.

Al tercero lo lanceó superiormente, lo trasteó cerca, entre palmas, oler y música, y lo echó á rodar de media lagatería. Fué ovacionado constantemente, y cortó una oreja. Banderilleando estuvo colosal.

Belmonte II toreó de capa con estilo y ejecutó excelentes faenas de muleta. A su primero lo despachó de una estocada caidilla, y al último de dos pinchazos, media baja y un descabello. Oyó muchas palmas.

En Játiba

Játiba, 7.—Los novillos de González cumplieron.

Ferrando, bien toreando y matando en sus dos toros.

Vázquez, superior con el estoque. Fué cogido sin consecuencias.

En Sevilla

PLAZA DE LA MAESTRANZA. Sevilla, 8.—En la novillada celebrada ayer en la Plaza de la Maestranza se corrió ganado de Nandín.

Los espadas eran Maera, Juanillo y Dominguin.

El ganado resultó bravo, noble y bien presentado.

Cogida de Maera.

Maera veroniqueó al primero y terminó con un recorte ceñido. Quiso recortarle de nuevo al novillo; pero éste le engancho, derribándolo luego. Las asistencias llevaron al espada á la enfermería, donde los médicos le curaron una herida extensa, aunque no penetrante, en el tercio superior del muslo derecho.

Juanillo, mal con el estoque, aunque valiente á ratos, no logró lucirse.

Al primer novillo lo mató de una estocada trasera que levantó una tempestad de pitos; al segundo, de un pinchazo en los costillares y media baja, atravesada, que unos pitoneros y otros aplaudieron, aunque fueron más los pitos; al cuarto, de media estocada caída, con palmas, y al quinto, de una estocada buena, saliendo tropicado, que le valió muchas palmas y vuelta al ruedo.

Dominguin, torpe y desconfiado con el capote.

En algunos quites fué protestado por el público.

Muleteo á su primero confiadamente, empleando pases ayudados, molinetes y de pecho con la izquierda, todos superiores, de cerca, mandando y templando, mientras el público le ovacionaba y pedía que tocase la música.

Luego se tiró á matar, dejando una estocada corta en las mismas agujas, que mató al novillo sin necesidad de puntilla. Ovación formidable, las dos orejas y vuelta al ruedo.

Con el último empleo Dominguin una faena endable y acabó con el propinando dos pinchazos y una estocada perpendicular.

PLAZA MONUMENTAL

Sevilla, 8.—En la Plaza Monumental se lidió ganado de Contreras, resultando cuatro buenos y dos mansos; el quinto fué fogueado.

Vaquero estuvo regular. Lanceó de capa de modo aceptable y banderilleó muy bien; pero en la hora de matar fué muy afortunado.

Carralafuente alcanzó muchas palmas con el capote y la muleta, hiriendo con acierto.

Muy valiente en su segundo toro, al que muleteo superiormente, haciéndole rodar de una estocada contraria. Ovación y las dos orejas.

El debutante Méndez clavó dos pares y medio y un par bueno al tercero.

Al empezar la faena con un pase natural fué derribado y pisoteado por el toro.

Repuesto del susto, muleteo con lucimiento, dejando una estocada trasera y tendida, descabellando al tercer intento.

Al sexto toro le dió cuatro verónicas superiores; muleteo sin lucimiento por estar el toro muy manso, y acabó con un pinchazo y una estocada trasera y perpendicular.

Siempre entró por derecho. Oyó muchas palmas.

Carralafuente salió en hombros de los «capitalistas».

En Lisboa

Lisboa, 7.—A la portuguesa se han lidiado toros de Infante, que resultaron buenos.

Malla estuvo colosal banderilleando y en las faenas de muleta; oyendo ovaciones.

Ale, superiorísimo con la capa y banderillas.

De los peones, Carranza y García escucharon muchas palmas.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

VERAÑO DE LA CORTE

En Santander LA FAMILIA REAL

Preparando el recibimiento. Santander, 7.—Desde las primeras horas de la mañana la ciudad se ha engalanado para recibir a los Reyes, colgándose los balcones y poniendo los barcos surtos en el puerto el telégrafo de banderas.

A las siete de la mañana tiráronse bombas y cohetes, y las calles se llenaron de gentes. El día se muestra espléndido. El alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario a recibir a la Reina y a los Infantes.

Media hora antes de llegar el tren, las calles fueron invadidas por automóviles y coches con las autoridades y representantes de Corporaciones.

Los lugares inmediatos a la estación están adornados con banderas españolas, llenándose de gentío.

A la estación bajaron a recibir a las augustas personas una compañía del regimiento de Valencia con bandera y música, los Infantes D. Carlos, doña Luisa y D. Alfonso; los Príncipes D. Rániero, D. Jenaro y D. Felipe, la Princesa Felipe, el obispo, los gobernadores civil y militar, el alcalde con el Ayuntamiento en pleno, todos los diputados provinciales, cuantas personalidades se hallan aquí y todas las damas de la aristocracia.

La sala de primera de la estación se colgó con tapices y flores.

La llegada.

El tren real, cuyos augustos viajeros habían sido objeto de grandes ovaciones en todas las estaciones del trayecto, entró en agujas, a las diez y media en punto, tocando la banda la Marcha Real, oyéndose vitores a España, a la Reina y a Santander, entrando en el andén en medio de grandes y calurosos aplausos.

El primero que desendió del tren fué el marqués de Viana, siguiendo la Familia Real. Al descender la Reina, el alcalde, Sr. Pareda Elordi, dió la bienvenida en nombre de la ciudad, y obsequió a la Reina y a las Infantas con ramos de flores.

Los Príncipes y los Infantes saludaron. La pescadera Paulita besó a los Infantes, saludándolos respetuosamente.

La Reina, acompañada del Príncipe de Asturias, del Infante D. Jaime y de la Infanta Beatriz, detúvose mientras desfilaba la compañía del regimiento de Valencia, y al pasar la bandera diéronse vivas, saludando la Reina con una leve inclinación de cabeza.

La Reina vestía elegantísimo traje azul con cuello blanco, y sombrero de paja negro con adornos azules y valiosas plumas.

Se echaron a vuelo todas las campanas de la ciudad.

Acompañando a la Reina, en el tren, llegaron el comandante general de Alabarderos, general Huerta; el conde del Grove, la condesa del Puerto, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro, el secretario particular del Rey, el médico de la Real Cámara, el profesor del Príncipe de Asturias, el ayudante a las órdenes de la Reina.

La comitiva en marcha.

A la salida de la estación organizóse la comitiva, ocupando un automóvil, que abría la marcha, el gobernador civil y el general La Barrera.

Seguiale un landó abierto de la Real Casa, ocupado por la Reina, el Príncipe de Asturias y los Infantes Jaime y Beatriz, yendo detrás la Escolta Real.

Otro landó con los Infantes y las ayas, y detrás los automóviles de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, Alfonso, Jenaro, Rániero y Felipe, las autoridades, Corporaciones y personalidades, haciendo una fila larguísima por las calles.

Durante el trayecto, las señoritas agitaban los pañuelos y vitoreaban a la Familia Real. La Reina iba emocionadísima, contestando a los saludos.

La mayor parte del vecindario hallase reunido en el paseo de Pereda, para tributar a la Reina el homenaje de su cariño y respeto.

Todos los balcones de la hermosa vía aparecieron colgados, como asimismo las columnas de las tribunas. Desde éstas prorrumpan todos los ocupantes en vivas a España y a los Reyes, que se oyeron durante todo el trayecto, hasta el Palacio de la Magdalena.

En el barrio de Molinedo se habían colocado las tribunas de las Sociedades, adornadas con artísticos tapices de flores, desde donde muchas bellas señoritas arrojaron profusión de flores al pasar las regias personas.

En la Avenida de la Reina Victoria habíase situado automóviles con señoritas, así como a la puerta de la entrada de Palacio y en el campo de tenis, inmediato a la posesión real. La orquesta del Gran Casino, colocada a la puerta de Palacio, ejecutó la Marcha Real, al paso del coche de la Reina.

El yate real Giralda hizo las salvas de ordenanza, y a las once y cinco descendió la Reina en la escalinata de Palacio, despidiéndose de las autoridades, agradecidísima del recibimiento que el pueblo de Santander le había hecho.

También dijo la Reina que saldría esta tarde de Palacio para asistir a las carreras de caballos.

Desde cinco puntos del trayecto se han recibido noticias del viaje del Rey, que salió de Madrid en automóvil a las diez de la mañana, para presenciar las carreras de caballos de esta tarde.

Se juega el Gran Premio de Santander, consistente en 50.000 pesetas.

Carreras de caballos.

Santander, 7.—Día espléndido, y gran animación en el Hipódromo. En la tribuna regia presencian las carreras los Infantes doña Luisa, D. Carlos y D. Alfonso. Se espera la llegada de S. M. la Reina.

Primera carrera.—Militar de valías. Distancia, 3.000 metros. Premios, 2.000 francos: para el primero, 1.200; 500 para el segundo, y 300 para el tercero.

Entran en la meta: primero, Lallier, de lan-

ceros de la Reina, montado por el Sr. Ponce; segundo, *Explosif*, de D. Ignacio Figueras, montado por su dueño, y tercero, *Monsieur Damerecur*, del regimiento de Artillería de a caballo, montado por el Sr. Acebo.

Segunda carrera.—Premio Jockey, de valías. Corren cuatro caballos. Primero, gana 4.000 francos, *El Rayo*, de Colm; segundo, 600, *Junket*, de Oyarzábal, y tercero, 400, *La Grise*, del conde de la Maza.

La Reina, ovacionada.

Tercera carrera.—Premio Stamborough, a reclamar.

Al comenzar esta carrera llega un automóvil de la Real Casa, del que descienden la Reina Doña Victoria y sus augustos hijos, el Príncipe de Asturias, el Infante D. Jaime y las Infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Cuando aparecen la Reina, el Príncipe y los Infantes en la tribuna regia, la música toca la Marcha Real, y el público, en pie, acoge a las augustas personas con una entusiasta ovación.

El resultado de la carrera es el siguiente: Primero, *Rufford Abbey*, del conde de la Maza, que gana 2.000 francos; segundo, *Capullo*, del duque de Toledo, que gana 500.

Cuarta carrera.—Premio León; a reclamar. Llega el primero, y gana 4.000 francos, *Marcou*, de Vanderbilt; el segundo ganando 600; *Brownagle*, del duque de Toledo, y el tercero, que gana 400; *Bouton d'Or*, de mademoiselle Paqueta Lleó.

El caballo ganador es reclamado en 4.100 francos por D. Eduardo Camino.

Quinta carrera.—Premio Lérida. Primer premio, 2.000 francos, ganado por *Pourquoi pas*, de Letellir; segundo, 300 francos, *Gran Central*, de Vanderbilt, y tercero, 200, *Carinaga*, del marqués de Martorell.

Sexta y última carrera.—Gran premio de Santander. Premios, 50.000 francos. Esta es la carrera más importante de las que se corren este año en Santander.

Llegada del Rey.

Debía haber empezado la sexta carrera a las siete; pero se aplazó el dar la salida hasta que llegase el Rey.

A las siete y cuarenta minutos de la tarde entraba el Rey en el Hipódromo. La Reina, sus augustos hijos y demás personas de la Real Familia, salen a la entrada de la tribuna a recibir al Rey, que entra ante numeroso público que se agolpa para hacerle una gran manifestación de cariño.

La música toca la Marcha Real, y el Rey, con las dos pequeñas Infantas, sale a la tribuna. El público, con gran entusiasmo, le aplaude y vitorea largo rato, y S. M. saluda con visible satisfacción y emocionado.

Gran premio de Santander.

Se da salida a los caballos que se disputan los premios, que son para el primero, 30.000 francos; para el segundo, 15.000, y para el tercero, 5.000.

Entran en la meta los caballos por el orden siguiente: *Imaginaire*, de Colm, montado por Oconnor; segundo, *Tille Cook*, de D. Pedro Aguilar, montado por Lany, y tercero, *Carbonaire*, de Michel Ham, montado por Stoke.

Al salir los Reyes fueron nuevamente ovacionados.

El desfile resultó brillantísimo.

Telegrama oficial.

Santander.—A las siete y cuarto ha llegado el Rey, habiendo sido objeto de demostraciones de entusiasmo. Al presentarse en el Hipódromo fué recibido con una ovación delirante.

En San Sebastián

San Sebastián, 7.—La Reina Doña Cristina ha visitado hoy a sus nietos en Fuenterrabía.

NOTICIAS DE PORTUGAL

El nuncio, recibido por el Presidente.—Visitas de los obispos.—Probable representante en el Vaticano.

Lisboa, 7. Monseñor Ragonesi ha celebrado una nueva conferencia con el secretario de Estado de Negocios Extranjeros, siendo recibido después por el Presidente de la República.

El nuncio ha recibido la visita de los obispos de Oporto, Guarda y Coimbra, quienes han venido expresamente a Lisboa para saludarle.

El nuncio les dió instrucciones sobre la actitud que el clero deberá observar en lo sucesivo con el régimen republicano actual.

Una vez terminada su misión, monseñor Ragonesi marchará por Galicia y Santander a San Sebastián, antes de ir a Madrid.

Se asegura que D. José Feliciano Da Costa, ex ministro de Trabajos públicos, será nombrado representante de Portugal en el Vaticano. (Agencia Radio.)

Autonomía universitaria.—Violento incendio. Misión de monseñor Ragonesi.

Lisboa, 7. El Presidente de la República ha firmado un importante decreto, denominando constitución universitaria, en el que se concede amplia autonomía a los centros docentes.

Comunican de Oporto que se ha declarado un violento incendio en una fábrica de corcho, y que parece probable el que se propague al cuartel de la Guardia fiscal, que está próximo al lugar del siniestro.

El órgano del Gobierno ha publicado un suelto de carácter oficioso, afirmando que monseñor Ragonesi, durante su estancia en Portugal no ha ocupado de la cuestión referente a las Congregaciones religiosas, y tampoco existe el propósito de que lo haga, pues su viaje a Lisboa ha tenido como única finalidad la de establecer relaciones entre este país y la Sede Apostólica. (Agencia Radio.)

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean des congestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

ELECCION DE SENADORES

EN VITORIA

Vitoria, 7.—En la vacante a senador, por haber sido concedida la grandeza de España al marqués de Urquijo, ha sido elegido sin lucha su hermano D. Juan Manuel, obteniendo la totalidad de votos de los compromisarios.

EN LEON

León, 7.—Se ha verificado la elección para cubrir la vacante que quedó de senador por las Sociedades Económicas de esta región. Se presentaban el director de la Económica de Santiago, D. José Varela, y el bilbaino D. Federico Echevarría, que fué quien resultó elegido. Las Sociedades Económicas de Palencia y Santiago han presentado protestas.

EN GUADALAJARA

Guadalajara, 7.—Sin oposición ha sido elegido senador por esta provincia D. Bruno Pascual Rullópe, liberal, en la vacante producida por renuncia de D. Santiago Matiax, que obtuvo dos actas en la elección pasada.

EN VALLADOLID

Valladolid, 7.—Sin oposición ha sido elegido senador D. Ricardo Powey. Los liberales festejaron su triunfo con un banquete de 500 cubiertos. Hablaron los Sres. Zorita y Royo Villanova.

DATOS OFICIALES

Han sido elegidos senadores: por Vitoria, D. Juan Manuel de Urquijo, independiente; por Ciudad Real, D. Pascual Jarava, liberal; por Guadalajara, D. Bruno Pascual Rullópe, liberal; por León, D. Federico Echevarría, liberal; por Valladolid, D. Ricardo Power, ablista.

Agresión a un periodista

Anoche, a las once y media, salía de un establecimiento de la calle de Arlabán el redactor de nuestro querido colega *El Parlamentario* D. José Granados de Siles, cuando se le acercó el anarquista apellidado Lozano, el cual le pidió explicaciones por algunas cosas publicadas en sus informaciones sobre espionaje alemán.

El Sr. Granados de Siles se negó a dar las explicaciones pedidas, y entonces Lozano le dió una bofetada y además sacó una navaja. El agredido tuvo que hacer para defenderse dos disparos de revólver, que no hicieron blanco.

Fueron detenidos y conducidos a la Comisaría del distrito del Congreso, y de allí pasaron a Juzgado de guardia.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

MUNDO ECLESIASTICO

Novenas del Carmen.

Entre las variadas novenas que en Madrid se celebran a Nuestra Señora, bajo la advocación del Carmen, figura en primera línea, como hace unos días consignamos, la que tiene lugar en la antigua iglesia parroquial de San Andrés, costeada por su muy numerosa Congregación, no obstante hacer tres años que se fundó, por iniciativa del distinguido orador, coadjutor de dicha iglesia, D. Celestino Gallego, con el apoyo del muy ilustrado párroco, Sr. Casquero, y el concurso del conocido comerciante D. Tiburcio Aza y de varios devotos de Nuestra Señora.

Si el año próximo pasado fué notabilísimo este novenario, en el presente también raya a gran altura.

La artística y hermosa capilla de San Isidro, de dicha parroquia, hallase adornada con mucho gusto, y en el templo, donde diariamente se vendrá la imagen del Patrón de Madrid, se destaca, grandiosa, la muy hermosa imagen de Nuestra Señora del Carmen.

El conjunto es sorprendente. Se calculan en 2.000 las bombillas eléctricas que se han colocado en el templo y capilla, cuya distribución se ha hecho bajo la dirección del teniente mayor de la iglesia parroquial mencionada, D. Manuel Cortina, que en cuestiones de arte es un excelente técnico.

A pesar de los tres años que lleva de vida esta devotísima Congregación, exceden de 400 los hermanos que la integran, los cuales, a porfía, demuestran su fervor a la Reina de los Angeles.

La parroquia del Madrid viejo cuenta, pues, con una Congregación tan numerosa y entusiasta, que difícilmente se podrá hallar otra que la supere en Madrid, y doblemente teniendo en cuenta lo reciente que se halla su fundación.

Entre los fieles que costean cada día del novenario figuran los Sres. D. Vicente Suárez, D. Tiburcio Aza, doña Teresa Ferrer, condesa viuda de Crescente, doña Carmen Barrenechea, doña Clotilde Carreras, señores López Roberts, Muguero, D. Pedro Laguna, Sres. Raventós y de Noguera, y marqueses de Peñaferrete.

Ocupa la sagrada cátedra, como los años anteriores, sin recibir estipendio alguno, a fin de contribuir al desarrollo creciente de la Congregación, el fundador y presidente de la misma, D. Celestino Gallego, coadjutor, como hemos dicho, de la iglesia parroquial de San Andrés.

La brillante orquesta que oficia en el novenario es dirigida por el inteligente maestro D. Cristóbal Arambarri.

Si el novenario tiene los caracteres de verdadero acontecimiento religioso, no ha de carecer de ellos la procesión pública que el 16 del corriente, a las siete y media de la tarde, se ha de celebrar con la muy preciosa imagen de Nuestra Señora.

A esta procesión asistirán las Congregaciones establecidas en las iglesias de la feligresía, y recorrerá las plazas de San Andrés y de los Carros, calles de Don Pedro, Bailén,

Carrera de San Francisco, Puerta de Moros, plaza de la Cebada, calles de Toledo, Latoneros, Puente Cerrada, Cava Baja a la parroquia de su procedencia.

Los balcones de la carrera lucirán vistosas colgaduras, y en algunos edificios se exhibirán caprichosos adornos.

Forman la Junta directiva de tan grandiosa Corporación, además del mencionado señor Gallego, como presidente, D. Francisco Martínez, secretario, y D. Juan Castro, tesorero; y consiliarios, entre otros que no recordamos, los Sres. D. Tiburcio Aza y don Mariano Benedito.

Es presidente honorario y protector de la Congregación el ilustre prelado de Palencia.

Probablemente concurrirá alguna tarde a dicho templo, y hará la reserva, el virtuoso obispo de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo y Alcalde, alentando así a la Congregación, que tantos vuelos ha tomado en el poco tiempo transcurrido desde que se fundó.

También ha dado principio otro novenario a Nuestra Señora en la iglesia parroquial de Santa Cruz, a expensas de su real y primitiva Congregación.

La cátedra sagrada la ocupa el notable orador reverendo padre Valentín Pérez Ranz.

El templo se halla vistosamente engalanado.

La orquesta es dirigida por el excelente organista de la parroquia, D. Jacinto Aceña.

La Congregación de Nuestra Señora del Carmen, establecida en la parroquial iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel, también celebra muy solemne novenario a Nuestra Señora del Carmen.

Ocupa la sagrada cátedra el elocuente orador sagrado reverendo padre, carmelita Gabriel de Jesús.

El día 16, por la mañana, hará el panegírico el notable orador D. Francisco Terrero. La orquesta estará dirigida por el distinguido maestro D. Manuel Lafuente.

ZENITRAM

FRONTON MADRID

Como domingo, ayer los partidos de tarde y noche se celebraron en el espléndido y lindo frontón de El Paraíso, y por cierto con un llenazo atroz y con una de señoras que era una bendición.

De los dos partidos especiales, jugaron el primero Angeles y Teresa (rojas) contra Carmen y Pili (azules).

Desde el primer momento, Angeles y Teresa se adelantaron, y el partido no parecía tener gran interés; pero en la última decena, cuando los 100 a 1 no se querían ya, Pili y Carmen avanzan de una manera seria, y dando el susto que es de suponer, se colocan en 28 por 29. No pasó del susto. Teresa y Angeles lograron el tanto 30, y con él el triunfo.

Por la noche, Satur y Joaquina (rojas) lucharon con Aurora y María Consuelo (azules), y no adquirió otro interés que el que produce siempre ver jugar a Joaquina; a la que llamaremos desde hoy la Reina de la raqueta. ¿Cómo juega esta criatura!

Aurora y María Consuelo quedaron en la mitad de tantos; pero bueno es consignar que esto se debe en gran parte a lo desaceretada y floja que estuvo la zaguera azul.

EXTRANJERO

Portugal y la Santa Sede.

Paris, 7. La Santa Sede ha aprobado la elección hecha por el Gobierno portugués de José Feliciano da Costa como ministro de Portugal cerca del Vaticano. Es prematura la designación de Sinibaldi como nuncio en Lisboa. (Agencia Radio.)

DON SEGUNDO BARAJAS

A la avanzada edad de ochenta y un años ha fallecido en El Escorial, en cuyo Real Sitio se hallaba veraneando, el conocido y reputado médico D. Segundo Barajas, padre de nuestro queridísimo amigo el eminente especialista, doctor D. Luciano.

Persona de grandes merecimientos y padre amantísimo, era el finado muy estimado entre la clase médica, no sólo por su ciencia, sino también por su carácter bondadoso y afable.

Al sabio doctor D. Luciano, a quien tanto se le quiere y admira en esta casa; como a toda su familia, enviamos la expresión más sincera y afectuosa de nuestro sentimiento.

Sociedad de Economía Nacional

Terminados los preliminares de organización, esta nueva entidad ha dado comienzo a sus trabajos, dirigidos a continuar y consolidar la obra de los Congresos de Economía Nacional y de la Asamblea de ferrocarriles recientemente celebrados.

Con este motivo se está procediendo al estudio de un notable proyecto original de don Eduardo Ibarra, sobre un plan referente a las publicaciones de Historia económica española y muy pronto se iniciará una extensa y sistemática información sobre la organización del crédito y la banca española.

Las adhesiones siguen recibiendo en la plaza de la Villa, 2, en donde transitoriamente está domiciliada esta Sociedad.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Manuel Cid, de treinta y tres años, casado, natural de Orense, de oficio alfiler.

Manuel Calvo Vilariño, de sesenta años, soltero, natural de Coruña, jornalero.

María Patin Linares, de sesenta y cuatro años, viuda, natural de Santiago del Real (Coruña).

SUCESOS DEL DIA

Hurto.

Tomás Peláez Fernández, de treinta y seis años, domiciliado en la calle de Embajadores, núm. 69, ha denunciado a Francisca Parlo Velázquez por hurto de alhajas y metálico por valor de 55 pesetas.

Los contratistas.

Pascual Miguel Ortega Hernando ha dado cuenta de que un individuo que le contrató para trabajar en El Escorial, ha desaparecido con un saco con ropas del denunciante por valor de 20 pesetas.

Los infales.

D. Julio de Castro Brocas, que habita en la calle de la Montera, núm. 35, ha denunciado a dos individuos a los que encargó llevar varias ropas de cama a la calle de San Roque, núm. 3, y no cumplieron el mandato.

Los infales.

Doña Petra Sánchez Casarrubio, que habita en la calle de las Fuentes, núm. 6, ha denunciado a una criada suya por hurto de ropas, valoradas en 125 pesetas.

Robo.

Mientras la asistenta Manuela Millán prestaba servicio en una casa, entraron ladrones en la suya, calle del Noviciado, núm. 5 duplicado, y forzando la cómoda la robaron ropas y efectos por valor de 150 pesetas.

Los descuidados.

En la Glorieta de Ruiz Jiménez, le robaron el reloj, valorado en 50 pesetas, a D. Luis Horta, y para ello le cortaron la cadena; pero como en el momento se dió cuenta del robo, fué detenido el ladrón, que se llama Lorenzo González Herrero, y recuperado el reloj.

La nueva casa del Círculo de Bellas Artes

Hoy será firmada, entre el Círculo de Bellas Artes y el marqués de Casa-Riera, la escritura de adquisición, en dos millones de pesetas, de una parcela del solar que ocupa el jardín del palacio propiedad de dicho prócer, sito en la calle de Alcalá, para construir el edificio de la mencionada Sociedad.

El marqués ha puesto a disposición del Círculo de Bellas Artes el hermoso jardín de su casa para que, antes de proceder a su destrucción, pueda celebrarse en él una gran verbena artística.

Esta, que se celebrará en breve, promete ser un acontecimiento.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy, exceptuado el texto de la ley contra la Prensa con ocasión del espionaje, no publica ninguna disposición de carácter general.

Está demostrado por las estadísticas de higiene dentaria que todas las personas que usan a diario el Licor del Polo jamás han sufrido dolores de muelas.

La linda señorita Isabel Ferrer y del Hoyo ha obtenido premio extraordinario y matrícula de honor en la asignatura de Dibujo del Centro Asturiano. Con este motivo está recibiendo muchas felicitaciones.

Se encuentran restablecidas de la grave enfermedad que sufrieron estos días las distinguidas señora del conde del Banco de España y senador D. Rafael Reig y su hija.

También han mejorado en la enfermedad que sufren la distinguida señora del diputado a Cortes D. Manuel Gullón y García Prieto y su linda hija.

La bella consorte de nuestro amigo D. Mariano Pozo, née Carmen Iglesias, ha mejorado del ataque gripal que sufre, y lo mismo la señorita de Herreros de Tejada, que ha marchado con sus padres a Guadarrama.

Han marchado a su hermoso palacio de Valdesoto (Asturias), el senador vitalicio marqués de Canillejas, acompañado de sus hijos. En tan hermosa posesión pasarán el verano.

También ha marchado a Panticosa el conde de Gamazo, y a sus posesiones de Petín de Valdeorras, el conocido sportsman D. José Suárez de Puga, el cual fué agraciado con la encomienda de Isabel la Católica.

A su casa de Santa Olalla (Toledo) los marqueses de la Breaña, que desde tan hermosa hacienda marcharán a San Sebastián.

De sus posesiones de Bullas y Carrascalejo, y de paso para su casa de San Sebastián, ha llegado a esta corte la ilustre marquesa viuda de Pidal con su hija Maravillas, que en unión de sus hijos los marqueses de Bondad-Real, marchan a la capital de Guipúzcoa, donde como en años anteriores estarán hasta el mes de octubre.

En los exámenes del Conservatorio de Música ha obtenido el accésit del primer premio en el concurso de Solfeo, la niña Carmen de Torres.

También han alcanzado un resultado brillante en sus ejercicios las señoritas María Cruz Seseña, Lourdes Martín y Mercedes Amor, en los exámenes de enseñanza no oficial.

Exposición permanente del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4).—Hasta el día 11 inclusive, de diez a doce y de cuatro a siete, se admitirán obras para la XXI Exposición, que se inaugurará el día 12, a las seis de la tarde.

Las obras de autores que no sean socios del Círculo se someterán al examen y decisión de la Comisión encargada de colocarlas.

El popular distrito de Chamberí celebrará su verbena del 13 al 18 del corriente mes, y constituyen el programa de fiestas concursos de escarapates y balcones, fuegos artificiales, conciertos por las Bandas Municipal, Asilo de Santa Cristina, Popular Madrileña y Orfeón de San José, un solemne homenaje para honrar la memoria del virtuoso sacerdote

D. José María Roquero, y como final de fiestas se quemará una gran traca valenciana.

El Alba, Sociedad de socorros mutuos del gremio de cafés, hoteles y restaurantes de Madrid.

Según «El Siglo Médico», puede ya darse por desaparecida la epidemia grippal, que se reduce de día en día a los caracteres esporádicos ordinarios.

ALCANCE POLITICO

DESANIMACION

En el Congreso ha reinado durante toda la tarde de ayer la más completa desanimación.

Las conversaciones que se mantenían entre los escasos contertulios del salón de conferencias giraban alrededor de la retirada de las izquierdas.

De los diputados de éstas, sólo ha estado en el Congreso el Sr. Barcia, que fué el primero anteañoche en retirarse.

La impresión más generalizada es la de que esa retirada ha de durar muy poco, fundándose para ello en que no todos la aceptaron con el mismo entusiasmo, y en que los socialistas, que pudieran ser los más inclinados a mantenerla, son los más obligados a cesar en ella, llevándose, como lleva ahora el Gobierno a las Cortes, proyectos de carácter social como los que ya tiene anunciados.

El Sr. Villanueva decía ayer tarde: «Sólo me preocupaba anoche una cosa: el que las izquierdas se retirasen con razón, pero me tranquiliza el hecho de que no hayan recibido, para tomar esa resolución, ni la sombra de un agravio ni la menor desconsideración.»

CONSEJO DE MINISTROS

A las cuatro y media de la tarde se reunieron hoy los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

RECTIFICACION

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que carecen en absoluto de fundamento las noticias publicadas acerca de una combinación de altos cargos de la Policía de Barcelona, pues no hay nada acordado sobre este asunto.

NOTA DE LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo, después de despedir con el subsecretario, recibió la visita de Mr. Flison Pong, corresponsal de The Times de Londres, y la del Sr. Torres Almuñia.

DE GOBERNACION

Ha sido elegido senador por el Arzobispado de Valencia el obispo de Mallorca, D. Roberto Domenech.

Dice el gobernador de Barcelona que en las canteras de Montjuich un grupo de seis huelguistas hizo seis disparos contra cinco obreros, resultando uno de éstos herido en una pierna.

Conflictos sociales

Telegramas oficiales.

Oviedo.—Ha sido solucionada la huelga de los obreros del puerto de Avilés.

Málaga.—Los obreros del puerto, cocheros y demás gremios en huelga, han acordado continuarla.

Sevilla.—Ha sido solucionada la huelga de Ecija.

Valencia.—Ha quedado resuelta la huelga de aserradores de madera.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Apolo.—Hoy lunes se verificará en este teatro una función extraordinaria, última definitivamente de la temporada, la que dedica la Empresa, como todos los años, a beneficio de las segundas tiples y coro general de la Compañía. Se verificarán dos secciones, representándose en la de las siete y media de la tarde,

sencilla, la zarzuela nueva «Trini la Clavellina», y en la de las diez y media, especial, «La reina de las tintas», «Mañanita de San Juan» y «Trini la Clavellina».

Y hasta la temporada que viene, que dará principio, según costumbre, en los primeros días de septiembre próximo.

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Cañoneros.

Paris, 8. Comunicado francés del medio día.

La noche se ha caracterizado por algunas acciones de artillería entre el bosque de Villers-Coterets y el Marne.

No ha habido acciones de infantería. (Agencia Radio.)

LOS FINLANDESES

Prisioneros a Alemania.

Estocolmo, 7. El Gobierno finlandés tiene en proyecto enviar a Alemania los guardias rojos prisioneros, para que cumplan sus condenas de trabajos forzados. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La revolución en Ucrania.

Londres, 7. Informes llegados de Moscú confirman la noticia de la revolución en Ucrania. Setenta y cinco mil hombres marchan desde el entroncamiento del ferrocarril de Fastoy hacia el Sudoeste de Kieff. Los destacamentos alemanes evitan el contacto con los revolucionarios y se refugian hacia Kieff. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

La situación alimenticia en Alemania.

Paris, 7. Telegrafían de Zurich: «Los periódicos alemanes comprueban con amargura que la ración de alimentos disminuye cada día.

El «Berliner Tageblatt» del 5 de julio publica la siguiente nota oficiosa: «Las esperanzas del Ayuntamiento de Berlín en una cosecha precoz de patatas, ha sufrido una decepción. Por consiguiente, la oficina de las patatas se ve obligada a reducir, a partir del 8 de julio, la ración de patatas de tres libras a una.» (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Roosevelt y el premio Nobel.

Washington, 7. Roosevelt ha rogado al Congreso ponga a su disposición el importe del premio Nobel de 1906, que había donado al Gobierno en favor del desarrollo de la paz industrial, puesto que desea ingresarlo en los fondos destinados a la asistencia de las víctimas de la guerra. (Agencia Radio.)

EL NUEVO SULTAN

No se llamará Mahomet.

Amsterdam, 7. Un despacho de Constantinopla rectifica el nombre del nuevo Sultán, que se llamará Vahid Eddine, y no Mahomet VI. (Agencia Radio.)

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Comentarios.

Londres, 7. Hay motivos suficientemente fundamentados para creer que la interrupción en la ofensiva alemana del frente occidental es debida a la gran cantidad de bajas sufridas en los recientes ataques y a las grandes epidemias que diezman las tropas alemanas.

El enemigo está perdiendo su precioso e insustituible aliado—el tiempo—, que se escapa de entre sus dedos al tener que esperar que sean repuestos los cientos de miles de hombres ligeramente heridos en las recientes ofensivas que puedan regresar a las filas, los prisioneros puestos en libertad, los procedentes de la frontera rusa y quizás la mayor parte de los convalécientes de la nueva enfermedad de la guerra, para la cual los doctores alemanes no parecen encontrar ni un nombre ni un remedio.

El plazamiento de la esperada ofensiva parece influir benéficamente en los nervios de los soldados alemanes, que son mantenidos en continua alerta por las tropas aliadas y sometidos a intenso castigo por parte de la artillería.

Entretanto, el extracto de una orden capturada a la tercera división de la reserva indica una curiosa condición del espíritu del ejército alemán; esa orden lleva fecha del 18 de mayo de 1918, y dice: «Recientemente los trenes del aprovisionamiento, tanto en las líneas de vía ancha como en las de vía estrecha, han sido atacados por soldados armados y han sido saqueados.

Amenazados por las armas los encargados de los trenes, escasos en número y desarmados, no han podido ofrecer resistencia a esos excesos.

Esa conducta, por parte de los soldados alemanes, constituye un desafío a la disciplina, y ha de ser reprimida con la mayor severidad. Según órdenes del Cuartel general, los encargados de los trenes de provisiones irán armados en lo sucesivo, si es necesario con ametralladoras ligeras, y provistos de municiones. No vacilarán en emplear sus armas

contra una tentativa de saqueo.» También ocurrió un pintoresco suceso, cuyo relato dice que un refuerzo de 600 soldados bávaros, en su camino hacia el frente, al ser embarcados en el tren, dispararon todas sus municiones al aire y mataron a un general. Esta reserva ingresó indudablemente al depósito.

LA DERROTA AUSTRIACA

Las pérdidas húngaras.

Berna, 8. Los periódicos húngaros continúan quejándose vivamente de la importancia de las pérdidas experimentadas por los húngaros en el Pieve.

Los combates fueron tan encarnizados, que las aguas de la parte alta del río están envenenadas por el gran número de cadáveres. (Agencia Radio.)

Se anuncia el envío de tropas alemanas.

Roma, 7. Una noticia de procedencia austriaca anuncia que Alemania enviará un ejército de socorro a Austria, el cual consistirá en tres Cuerpos de ejército, en el sector Altdin, bajo la orden directa del nuevo generalísimo Below.

Parece que el ferrocarril del Trentino está ya en poder de los alemanes, y sirve únicamente para el aprovisionamiento de las tropas alemanas.

Igualmente parece que algunos regimientos alemanes se han destacado de otros puntos del frente, para sostener y vigilar a las tropas austriacas. (Agencia Radio.)

EN EL MOMENTO DECISIVO

Confianza en Francia.

Londres, 7. El periódico Sunday Observer dice que en la crisis decisiva que se desarrollará en las próximas seis o siete semanas, el porvenir del Mundo en el Occidente depende otra vez de la Gran Bretaña y de Francia, pero principalmente de Francia.

Esta nación, la más castigada de todas, es la primera en moral y en gloria.

Respecto a Alsacia Lorena, nunca fueron sus seguridades del porvenir tan definitivas y tan sólidas como lo son ahora. (Agencia Radio.)

GRAVE SITUACION EN AUSTRIA

La agitación eslava.

Paris, 7. Telegrafían de Zurich: El diario de Braga Lidovo Noviny dice que el Gobierno húngaro cambia precipitadamente a los regimientos checos de guarnición en las ciudades húngaras cuya población no es completamente magyar.

El Estado Mayor se complace en mezclar las tropas de diferentes nacionalidades y en llevar los checos a Hungría, los magyares a Bohemia, los polacos a Austria, etc.

Ahora se ha comprobado que la presencia de los regimientos checos era peligrosa, y se envía a dichos regimientos a las provincias alemanas de Austria. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Sucursales del Banco Nacional.

Río Janeiro, 7. El ministro de Hacienda ha acogido con benevolencia el proyecto que le ha presentado el director del Banco, en el que propone la creación de diferentes sucursales en distintas capitales del Mundo.

Para la sucursal que se ha de establecer en Londres, una vez que el proyecto quedara aprobado, se destina un millón de libras; trescientas mil para las sucursales de París y Montevideo, y setecientos mil para la de Buenos Aires.

El preámbulo que acompaña a este proyecto dice que la implantación de estas sucursales requiere un gran desarrollo en las relaciones políticas y económicas del Brasil. (Agencia Radio.)

China y Brasil.

Río Janeiro, 7. El Presidente de la República recibió en audiencia solemne al nuevo ministro de la China, que le entregó sus cartas credenciales que le acreditan como representante de su país en esta República.

Habla el embajador yanqui.

El embajador yanqui ha declarado que Norte América y Brasil, que son las más grandes democracias americanas, están unidas por el mismo ideal, y podrán con orgullo ostentar la gloria de haber cooperado eficazmente al triunfo de la Justicia.

Manifestaciones de simpatía a los Estados Unidos.

Por el domicilio de la Embaada norteamericana en esta ciudad desfilaron más de cincuenta mil personas, para testimoniar su admiración al glorioso pueblo norteamericano.

En la Cámara de representantes.

En la Cámara, algunos oradores pronunciaron discursos exaltando la obra realizada por los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

ASESINATO DEL EMBAJADOR DE ALEMANIA EN RUSIA

Dónde se refugiaron los asesinos.

Bastea, 8. Noticias llegadas de Moscú afirman que los asesinos del conde de Mirbach se refugiaron en un edificio ocupado por los socialistas revolucionarios, defendido por ametralladoras.

Ha habido encuentros en Moscú entre los bolcheviques y los socialistas revolucionarios, desconociéndose aún el resultado de la lucha. (Agencia Radio.)

PROVINCIAS

Diputados provinciales.

Huelva, 7.—Se han verificado las elecciones parciales de diputados provinciales, triunfando en ésta D. José Macías; en Aracena, D. José Ruiz Fernández; en la Palma, don Diego Tirado, conservadores.

En Ayamonte, D. Francisco García Morales, y en Valverde, D. Luis Carratal, romanistas.

Vapor embarrancado.

San Sebastián, 7.—Comunican de Fuenterrabía que se ha trabajado todo el día para salvar un vapor mercante de gran porte que embarrancó esta mañana a una milla de la playa de Ondarreta de Hendaya.

Iba en convoy con otros dos, escoltados por un destructor y dos hidroaviones franceses.

Acudieron en su auxilio los compañeros de convoy, sin lograr ponerlo a flote, mientras los aviones fueron a San Juan de Luz a pedir auxilio a los remolcadores.

Acudieron éstos, pero llegó la noche sin poder lograr su objeto.

El vapor está vigilado: es griego y se dirige a Francia.

Dos hermanos ahogados.

En Cestona, bañándose en el río Urola, cerca del balneario, se ahogaron los hermanos Domingo y José Costapeña, de veinte y catorce años, respectivamente.

Reedificación del teatro Pérez Galdós.

Las Palmas, 8.—Se ha reunido el Ayuntamiento, tomando el acuerdo de reedificar lo más pronto que sea posible el teatro Pérez Galdós, destruido recientemente por un incendio.

El Ayuntamiento y los centros literarios han recibido muchos telegramas expresando el sentimiento que en todas partes ha producido la destrucción del hermoso teatro.

Entre los firmantes de estos telegramas figuras Guimerá, Borrás, Catalina Bárcena, Margarita Xirgu, Martínez Sierra, Simó Raso, Francisco Fuentes, María Gámez, Irene Alba, Miguel Muñoz, Ricardo Caño y Alberto Rómea.

El teatro estaba asegurado en 400.000 pesetas.

Pastor ahogado.

Ha perecido ahogado el joven pastor Luciano Moreno.

El hecho parece estar rodeado de cierto misterio, que aclararán las diligencias judiciales que han comenzado a practicarse.

Fiesta popular.

Barcelona, 8.—Se ha celebrado en la montaña de Montjuich la fiesta popular organizada por el Ayuntamiento.

Ha acudido gentío incalculable, llenando el recinto que ocupará la Exposición.

Acudieron muchos carruajes adornados para tomar parte en la batalla de flores; pero el público invadió el paseo, dificultando la batalla.

Los servicios han resultado deficientes por la enorme concurrencia, que se estima en 150.000 personas.

Carrera ciclista.

Ha terminado la carrera ciclista de veinticuatro horas, que ha resultado interesantísima, por la concurrencia enorme, especialmente en las últimas horas.

Los equipos dieron 5.200 vueltas a la pista, lo que equivale a 618 kilómetros.

Llegaron por el siguiente orden: Magdalena, Regnier, Janer Arborea, Crespo Rubio, Bober Villanueva y Noya Lloréns.

Los corredores Treserra y Goum retiráronse después de medio día a consecuencia de caídas.

Durante las carreras se han disputado infinidad de apuestas, animando a la concurrencia.

Tempestad de agua.

Comunican de Píera haber caído una tempestad de agua y pedrisco, arrasando los cereales en una extensión de diez kilómetros de largo y tres de ancho.

El conde Güell.

Se ha agravado extraordinariamente en su enfermedad el conde de Güell, habiendo llegado su cuñado el marqués de Comillas.

Se teme un fatal desplacé.

Comunicación prohibida.

Desde Palamós dicen que la autoridad de Marina ha prohibido la comunicación con tierra a un buque brasileño llegado a aquel puerto, por negarse el capitán a declarar su procedencia.

Los somatenes.

En la barriada de Sans se ha celebrado una revista de somatenes para la imposición de la cruz del Mérito militar al cabo Aniceto Negró y la cruz de la Constancia al individuo Eusebio Llobet.

La revista y la imposición de las cruces la realizó el general Cabanna; terminado el acto se celebró un banquete de 250 cubiertos, asistiendo las autoridades del distrito.

El descanso dominical.

Al anochecer, un grupo de dependientes ha apedreado los escaparates de varios colmados y coniferías que estaban abiertos, incumpliendo el descanso dominical.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA VIAJE AL PACIFICO POR MAGALLANES

El vapor «ISLA DE PANAY» saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 8 del corriente julio, de Valencia el 9, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13 ó el 14, con escala en Canarias, admitiendo carga para Punta Arenas, Coronel, Valparaíso, Mollendo y Callao.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS

situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.

VINO y JARABE DESCHIENS (Paris) o la HEMOGLOBINA.

—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. CURAN ANEMIA y DEBILIDAD.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Sociedad del Tranvía del Este de Madrid

Emisión de 4.000 obligaciones hipotecarias con 5 por 100 de interés, amortizables por sorteo, a partir de 31 de diciembre de 1907, amortización que quedará terminada en 1940. Cupones en 30 de junio y el 31 de diciembre de cada año.

El Banco Urquijo y el Banco Español de Crédito tendrán a la venta en sus Cajas, desde el lunes 8 del corriente hasta su colocación total, 3.333 obligaciones hipotecarias de las antes expresadas, a cuya solvencia están afectas las líneas del Este, de Salamanca, de Pozas, de Argüelles, del Hipódromo y de Génova y Areneros, al precio de 92 por 100, ó sea a 460 pesetas por título, abonándose el correte oficial.

UN FOLLETO DE D. FLORENCIO JARDIEL

La Junta del Centenario

Zaragoza, 7.—La Junta del Centenario de la reconquista de Zaragoza se ha reunido y ante ella ha presentado el deán D. Florencio Jardiel un folleto escrito en forma dialogada en correcto estilo literario, dando a conocer tan importante suceso histórico.

El folleto se repartirá gratis.

Leyóse también el informe de la Academia de Nobles y Bellas Artes, demostrando la fecha de la reconquista, que fué el 1118.

Se acordó encargar oficialmente a Comba de los dibujos de la cabalgata histórica con la entrada de Alfonso I, el Batallador, en Zaragoza.

Una Comisión de la Junta visitará al director de Enseñanza para solicitar que opere a conseguir una subvención del Estado.

Huelgas solucionadas.

Valencia, 7.—Los herradores y afiladores se ha reunido, aceptando por unanimidad las bases de arreglo de la huelga que tenían preparada.

También el gobernador ha logrado solucionar las huelgas de ebanistas y carpinteros y su gestión es objeto de grandes elogios.

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—(Función extraordinaria a beneficio del coro general.)—7,30 (sencillo), Trini la Clavellina.—10,30 (especial). La reina de las tintas, Mañanita de San Juan y Trini la Clavellina.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10, El duo de La Africana y El barquillero.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, 0,65.

EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo).—10,30. Sangre moza y La alegría de la huerta.—Grandes partidos de pelota por señorías.—Esmerado servicio de restaurant.—Diversos recreos.—Entrada, 50 céntimos.

MAGIC-PARK.—10,30. La Travista.

TRIANON-PALACE.—7 tarde y 10 noche.—Cinematografía selecta.—Éxito inmenso de En las garras del león, cuarta jornada de El as rojo, Los chacales y otras comedia.—Bulaca, 0,40.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 6, y noche, a las 10.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Té largo.—Restaurant.—Recreos varios.—A las 10. Kursaal, con un selecto programa de variedades.—Fiesta de la caricatura, con subasta y rifa de trabajos presentados.

EL PARAISO.—A las 5,30 de la tarde.—Partidos a requesta entre señorías.—Partido a 35 tantos.—Ángeles y Teresa contra Carmen y Pili.—A las 10,30 de la noche.—Partidos a requesta entre señorías.—Partido a 30 tantos. Sotur y Joaquina contra Aurora y María Consuelo.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LUCERO COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

MARITIMOS, GUBERNA, ETC., ETC. Director, Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51. Teléfono 8. 15-59.—Madrid.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona.

# CUPONES DEL MES DE JUNIO PREMIADOS

Primer premio: núm. 18.738,

Tercer premio: núm. 17.988,

Segundo premio: núm. 13.525,

pase a cobrar antes del día 30, en que caduca.

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, n.º 15

premiado con 250 pesetas, ha correspondido a la Señora de Alcaraz, Serrano, 110.

premiado con 100 pesetas, ha correspondido a la Señora de Zaforteza, Castellana, 19.

premiado con 150 pesetas. La Dirección de estos ALMACENES ruega al poseedor de este número

**Una caridad**  
solicita Inés Morán, que se encuentra viuda con cuatro hijos y desahuciada de la casa donde habita, careciendo de toda clase de recursos; pueden socorrerla nuestros lectores en la calle del Aguilón, 31, segundo número 7.

**¡¡ Dentistas !!**  
Usad el anestésico para extracciones dentarias "Inyectable-Almoneda", que es el mejor de los conocidos y el más económico.—Se garantiza el éxito.—Dirección: Almoneda, Apartado número 729, MADRID.



UNDECIMO ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

## DOÑA LUISA SANCHO MATA DE GUIRAO

FALLECIO EL 8 DE JULIO DE 1907

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes 8 del corriente en las parroquias del Salvador y San Nicolás, San Andrés, de esta corte, en la iglesia de las Capuchinas, en Murcia, y en las parroquias de Beniján, San Javier, San Pedro del Pinatar, Torreahuera y ermita de San Blas (Murcia), serán aplicadas por el eterno descanso de la finada. Su viudo, D. Luis F. Guirao, y demás familia, ruegan a sus amigos ofrezcan por su alma algunos de estos sufragios. (7)

### La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

**DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA**  
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, a Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**"LOS TIROLESES,"**  
EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.



### GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.  
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.  
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.295.

**PRECIOS:**  
600 kilos de yeso negro corriente... 10  
Id. id. id. especial... 12  
Un quintal de yeso blanco... 1,50  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTRº TELEFONO 2.931

**Ingenieros Agrónomos**  
ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por el ingeniero del Cuerpo DON ENRIQUE DE LARA Y CARRILLO DE ALBORNOZ Profesores: Ingenieros Agrónomos.  
**Fuencarral, 10, 2.º—Madrid**  
Pídanse detalles y reglamentos.

**¡HERNIADOS!**  
Ensayad el mundial VENDAJE BARRERE DE PARIS y veréis comprobada su bondad sobre los demás bragueros. Consulta: Monterra, 33, principal. MADRID.  
**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entracalle. S. A. LA VASCONGADA

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos de hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID.** y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## Cuentas de ayer y de hoy



**NOTA**

	Plas.
Viaje . . . . .	100
Baños . . . . .	50
Hotel . . . . .	400
Casino . . . . .	50
Rueta . . . . .	1.000
Gastos menores . . . . .	500
	2.100

Como recuerdo:  
Fatiga  
Tiempo perdido

### Comparen

Los que no pueden ir a los balnearios, en los cuales tanto cuesta la estancia, deben practicar su cura diaria en casa, empleando para ello los

### LITHINÉS

del **DOCTOR GUSTIN**

que reemplazan las mejores aguas minerales en el tratamiento de todas las enfermedades de los riñones, hígado, vejiga, articulaciones, etc.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria — BARCELONA



**NOTA**  
Por 10 céntimos diarios

sin molestarle, la mejor agua mineral, muy eficaz y de fácil preparación con los Lithinés del Doctor GUSTIN, ya que con 12 paquetes se hacen 12 litros por 1.20 Pesetas.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS **Tabletas Digestivas** MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal  
VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
= SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Tel. M. 103.

Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES  
Paseo de los Pontones, 2. — Teléfono M. 808

### PARA PUBLICIDAD en todo lo referente a

“CINES”, “VARIETES”  
y toda clase de anuncios, dirigirse a las oficinas de Publicidad de

**JOSE DOMINGUEZ LUQUE**  
PLAZA MATUTE, 8, PRIMERO IZQUIERDA  
Teléfono 2.895.

### EL SEÑOR DON SEGUNDO BARAJAS VILLANUEVA

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA  
HA FALLECIDO  
EN EL REAL SITIO DE SAN LORENZO DEL ESCORIAL  
EL DIA 7 DE JULIO DE 1918  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.  
Su hijo, el Excmo. Sr. D. Luciano Barajas y Gallego; nietos, D. José María, D. Luciano, doña Ascensión, doña Paula, doña Carmen, don Fernando, D. Luis y doña María de África; hija política, doña María Vilches y Díaz; biznieta, sobrinos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones.

El entierro se verificará el día 8 de julio en dicho Real sitio, a las once de la mañana.  
Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.  
No se reparten esquelas.

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario — Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34

**AVISO**  
La Casa Central de Compras es la que **MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**GUARDAMUEBLES**  
EL MAS IMPORTANTE  
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

**CAMAS DORADAS**  
1.ª casa en España  
UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.  
Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

**CALENTURAS PALUDICAS** y todas clases, por rebeldes que sean se curan con **PIREXOL** (marca registrada) El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias; 4 pesetas caja en farmacia y droguerías.

**La Prensa**  
Empresa Anunciadora — DE — **RAFAEL BARRIOS**  
Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

**CINCO céntimos por palabra** : : Cada anuncio pagará **DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
Cuartos desahucados, de 25 a 65 pesetas. Una tienda de tres huecos. Abascal, 13.

En Santander alquiler primer piso amueblado, muy céntrico. Fernando VI, 27.

Hotel próximo cuartel Conde Duque, planta baja, principal y azotea, 17 habitaciones. Alquileres pequeños industria licita ó familia quiera vivir independiente, 125 pesetas mensuales. Razón: San Hermenegildo, 21, portería.

Santander. Arriendo piso amueblado temporada verano; vistas mar, próximo Sardinero. Precio módico. Calatrava, 37, Tahona.

San Sebastián. Pequeño hotel. San Marcial, 37, segundo. Cocina esmerada. Precios económicos. Pídanse habitaciones con tiempo.

**ALMONEDAS**  
Almoneda particular. Comedor, despacho, librerías, camas, cama dorada, espejos, armario luna, gabinete, muchos más; por viaje, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

Almoneda. Armarios luna, camas, lavabos, mesillas, cuadros, espejos, sillas, gramófono. Carrera San Jerónimo, 29, duplicado.

**CONSULTAS**  
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez doce, tres-seis.

Rayos X. Reconocimientos. Rayos X. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredera Baja, 5.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila baratísimos. San Bernardo, 1.

Plazas, de todas marcas Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 8% anual. Crédito Español de Automóvilismo. Gran Vía, 24.

Buen negocio. Por retirarse D. su dueño, se vende Café y Restaurant, con casa propia, instalado en capital de provincia de primer orden. Para informes, Luis Palomar, calle Mayor, 72, 3.ª derecha, Madrid.

Compró oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, platos, planchas, aparatos fotográficos, ermas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Estañó fino en barras, vendiendo partidas, pídanse muestras Buchacek, Monteleón, 4.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

Muebles nuevos y de ocasión, a precios baratos que en almonedas. Cómodos, alfombras, silleros, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Mantones Manila, bordados, lino, gran surtido, precio antiguo, verdad, Calatrava, 9.

Masticadores higiénicos a 25 pesetas. Marín, 12, Plaza Herradores, 12. Utensilios de cocina.

¡Ojo! Pago muebles más que nadie, trapeo a 75 kilo; nueva casa. Luchana, 28.

Planchas eléctricas de poco consumo, aparatos para cocina y ventilación, precios reducidos. Orueta. Núñez de Arce, 7.

Sastrería Plaza, plaza un año, Corredera, 45. Unica casa,

Thermos garantizados, 4 pesetas. Insecticida Keating, 0,25. Filtros para agua, desde 4 pesetas. Armarios refrigeradores. Batatorias ocultas y cajas. Carraduras. Candados y cajas. Seguridad. Tostadores. Esponjas. Mosqueras. Flumerías. Brillo para suelos. Perforadoras. Orueta. Peligros, 6 y Corredera, 34.

Trajos, tracs, smokins, completo. Calatrava, 9.

**ENSEÑANZA**  
Francés, inglés, lecciones, diez pesetas mes. Traducciones técnicas, comerciales. Ayala, 57.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Administración fincas urbanas y rústicas por persona práctica, absoluta garantía, anticipando rentas. Génova, 7, bajo, de seis a ocho.

**FILATELIA**  
Suspendidas las subastas durante julio, agosto y septiembre, enviamos libretos con sellos para coleccionar, con descuentos extraordinarios. Pedid el Boletín mensual. Boletín Filatélico, Peligros, 5.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentas 50 mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas, cinco-ocho.

Como propaganda haré a us, tod un traje de americana, bien hecho, buen género, en 75 pesetas. Sastrería Gonzalo Navarro. Arenal, 10, pral.

Carbonato de cal (Creta Valdequillas). De resultado admirable para quitar los ácidos y agrillos a los vinos. Es un carbonato de cal purísimo que se emplea también como abono y para multitud de usos industriales; consultas y pedidos al representante de la misma, Leopoldo Bertanocini, Príncipe, 17.

Deseo 4.000 pesetas por tres meses, abonando 1.000 más de intereses. Absoluta garantía y seriedad. Apartado Correos 768.

Pídanse máquinas. Especialidad en pídanse para vestidos. Cruz, 45.

Roca, fotografía. Tetuán, 20, teléfono 324. Es un arte práctico y económico. On parís français. English spoken. Man spricht deutsch.

Sastrería Barriopedro. Crédito ocho meses. Monterra, 3. Unico.